

bb 77. / megjelent a ... 1. folyt./-ju

a ,, társadalomtudomány és ideológia,, című rovatban két írás látott napvilágot: lukács józsef a marxista emberfelfogást hasonlítja össze a mai vallási ideológia tételeivel, dr. zoltai dénes pedig ,, messianizmus és negativizmus,, címmel a frankfurti iskola kritikájához szolgáltat adalékokat. a ,, közművelődés,, rovatban dr. boros sándor ,, érdekeltség, érdeklődés, művelődés,, címmel írt cikket, amely az egyének és a közösségek művelődési aktivitásának társadalmi tényezőit elemzi.

a munkáséletéről három írás szól: krizsanits józsef szak-szervezeti és vállalati vezetőkkel a szakmai érdekvédelemről készített interjút, lunczer ilona hat vállalat egy-egy szocialista-brigádjának vezetőjével beszélgetett, dr. halay tibor pedig arról a nemzetközi tudományos tanácskozásról számol be, amely a munkás-ifjúság helyzetével és a társadalomban betöltött szerepének idő-szerű kérdéseivel foglalkozott.

a külpolitikai rovatban réti ervin elemzését olvashatjuk: ,, utkeresés a japán politikában,, a könyvszemlében dr. románypál méltatja erdei ferenc összegyűjtött műveinek megjelentetését és a sorozat első kötetét. /mti/

--

bb 78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

-ju la

1974. február 6.

- 74. elhunyt rohacsek istván
- 75. japán tévések
- 76. időjárásjelentés
- 77. társadalmi szemle
- 78. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztették: koncz antal  
lakatos erzsébet

20.37/ju

- 52 -

M 200

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 7.

bb 1. fehér lajos beszéde

t kz-ju ká la

1974. február 7.

a szerkesztőségek figyelmébe!

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk fehér lajos elvtárs egerszóláti beszédének rövidített szövegét. elhangzik csütörtökön a béke termelészövetség zárszámadási köz-gyűlésén. keretet később adunk. a beszéd feloldásig

e m b a r g ó s !

x x x

beszéde bevezető részében a párt központi bizottsága és a minisztertanács üdvözlését tolmácsolta a szövetkezet tagságának, majd a mezőgazdaság 1973. évi eredményeiről, 1974. évi fejlesztésének feladatairól, gondjairól szólott. a közvélemény, - mint hangsúlyozta - a zárszámadások időszakában fokozott érdeklődéssel fordul a mezőgazdasági szocialista nagyüzemek felé, s ez érthető is, mivel a zárszámadás üzemi és országos szinten egyaránt a múlt évi közös munka ,, bizonyítványa,,.

- van miről számot adni! - hangoztatta a továbbiakban. - a párt és a kormány céltudatos gazdaságpolitikája 1973-ban is kedvező feltételeket teremtett a tervek teljesítéséhez. az eredmények azt mutatják, hogy az élelmiszergazdaság a kitűzött célokat nagyobb részt elérte. a mezőgazdasági termékek termelésének növekedési üteme tavaly sem csökkent. az összes termelés értéke a tervezett 2.2 százalékkal szemben körülbelül 5 százalékkal emelkedett. ezzel összefüggésben javult a gazdálkodás hatékonysága, növekedett az üzemek jövedelme is. a mezőgazdasági termékek 116 milliárd forint összegű termelési értékének nagyobbik része - 60 százaléka - a múlt évben növénytermelésből, a többi pedig az állattenyésztésből származott.

/ folyt. köv./

M

- 1 -

bb 1. fehér Lajos .... 1. folyt./-ju

- mint közismert, búzából 34.8 mázsát, kukoricából 40.5 mázsát takarítottunk be hektáronként, ami a megelőző év kimagasló eredményénél is jobb. a felvásárolt gabona fedezi a belföldi szükségletet, bőven tartalékolhattunk és jelentős mennyiség jutott, illetve jut exportra is.

- a múlt évi kimagasló eredmények elérésében a legjelentősebb belső lendítő erő a megalapozott, szakszerű gazdálkodás és a mezőgazdaság dolgozóinak töretlen termelési kedve volt. de legalább ennyire fontos tényező a termelés korszerűsödése, az egyre javuló termelés-szervezés, a jobb anyagi-műszaki ellátás, a nagyhatásfokú tudományos módszerek térhódítása és természetesen a szorgalmas munka.

- a korszerű termelési rendszerek meghonosodása különösen a kukorica terméshozámanak növekedésében érezteti jótékony hatását. az iparszerű kukoricatermelést folytató üzemekben a termés-átlag - már több mint negyedmillió hektáron - 20-30 százalékkal haladta meg az országos átlagot.

a minisztertanács elnökhelyettese ezután azokról a gondok-ról szólt, amelyet az ipari- és a kapásnövények, továbbá a zöldségfélék alacsonyabb hozamai okoztak. kiemelte, hogy a belföldi termelés még az elmúlt évben sem fedezte a hazai cukorszükségletet, s ugyanakkor burgonyából is behozatalra szorultunk. mind a cukorrépával, mind pedig a burgonyával kapcsolatban kifejezte azt a meggyőződését, hogy rendelkezünk a korszerű termeléshez szükséges szakmai ismeretekkel, s állást foglalt amellett, hogy messzemenően bátorítani kell minden olyan kezdeményezést, amely erre alapozva a magasabb termelékenységű, nagyobb hozamú, iparszerű cukorrépa, illetve burgonya termesztés bevezetését, elterjesztését célozza. mint mondotta csak hasonló - iparszerűen szervezett - termelési rendszerekkel oldhatjuk meg a többi fontos ipari növény, például a napraforgó, a dohány és a szójabab, szükséges és kívánt mértékű hozamnövelését is.

a zöldségtermesztés jelenlegi helyzetével, fejlesztésével foglalkozva ugyancsak a termelési módszerek korszerűsítésének fontosságát hangsúlyozta. kezdeti sikereink és múlt évi eredményeink, mondotta, azt mutatják, hogy egyes zöldségféléknél aránylag gyorsan, másoknál hosszabb idő alatt, de fokozatosan bevezethető a nagyhozamú fajtákra alapozott, korszerűen gépesített nagyüzemi zöldségtermelés.

/ folyt. köv. /

M

- 2 -

bb 1. / fehér Lajos ... 2. folyt./-j u

- a zártrendszerű nagyüzemi zöldségtermelés azonban - folytatta - nem oldhatja meg minden jelenlegi problémánkat. az eddiginél jóval nagyobb figyelmet kell fordítani a háztáji zöldség- és gyümölcs-termelés fejlesztésére, sokoldalú segítségére, mindezekelőtt az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek közreműködésével. egyidejűleg tovább kell korszerűsíteni a zöldség-gyümölcs felvásárlást, a comagolást, a szállítást és az értékesítést is. emellett egyes időszakokban és néhány zöldségfélé vonatkozásában jobban kell élnünk a behozatali lehetőségekkel, hogy megnyújtsuk az idényt bővítsük a választékot, s ezzel is ösztönözzük a hazai zöldségtermesztés fejlesztését.

a minisztertanács elnökhelyettese elismeréssel szólt arról, hogy a mezőgazdasági üzeink tavaly már 330 ezer hektáron, az összes öntözhető terület 76 százalékán, csökkentették az aszály kedvezőtlen hatását mesterséges csapadék adagolásával. felhívta a figyelmet arra, hogy e téren is lehet és kell is előre lépni. arra kell törekedni, hogy az öntözési lehetőséget mind a 440 ezer hektáron kihasználják üzeink. különösen jó volna - hangoztatta -, ha a gazdaságok felismernék azt a gyakorlatilag bizonyított ténytet, hogy az öntözés akkor kamatozik a legmagasabban, ha kora tavasszal kezdik és késő őszig folyamatosan végzik.

a szónok ezután a múlt évi, rekordnak számító - több mint 6 millió hektoliteres - bortermeléssel foglalkozott. hangsúlyozta: ennek ellenére sem feledkezhetünk meg arról a tényről, hogy ezt az eredménytet a szőlő termőterületének csökkenése közben értük el. az utóbbit mint mondotta, nem nézhetjük tovább tétlenül. va szőlő- és a gyümölcs-termesztés fejlesztésére hozott múlt évi kormányhatározat biztosítja a lehetőségeket mind a rekonstrukcióra, mind pedig az új telepítésekre, illetve e kettő összetevőjeként a terméshozam növelésére.

az állattenyésztés tavalyi eredményeit a minisztertanács enőhelyettese igen kedvezőnek ítélte. az előző évihez mérten növekedett a vágóállat- és az állati-termék termelés. a szarvasmarha tenyésztésben, az imsert intézkedések hatására, a kezdeti fejlődés jelei mutatkoznak. növekedett a tenyésztési kedv. a sertés-tenyésztási kedv ugyancsak felfelé ível. a múlt év végén annyi sertés volt az országban mint még soha, s ezt az állománytet figyelembe véve az idén 8 millió sertés levágására lehet számítani, ami meghaladja a tavalyelőtti, eddig legmagasabbnak számító szintet. ez biztosíték arra, hogy ebben az évben a sertéshus-ellátásban további javulás várható.

/ folyt. köv. /

M

- 3 -

bb 1. / fehér Lajos... 3. folyt./-ju

- az állomány kedvező alakulása mellett - hangoztatta ezután fehér Lajos - most mind a szarvasmarha-, mind pedig a sertésenyésztésben a legfontosabb tennivaló a szakosodás irányának, mértékének ésszerű és végleges meghatározása a fejlesztés szakmai, közgazdasági feltételeinek üzemi szintű megalapozása, megszilárdítása.

- változatlanul gondunk, hogy még mindig nem kielégítő a szakosított állattenyésztő telepek teljesítő képességének a kihasználása. sok helyen baj van még a telepek benépesítésével, a technológiai fegyelem betartásával, a takarmányozással, a szakemberellátással. helyenként szakszerűtlenül üzemeltetik a telepeket, nem tartják meg az állategészségügyi szabályokat, esetenként hibás a berendezések kivitelezése is.

fehér Lajos ezután részletesen elemezte a baromfitenyésztés helyzetét. mint rámutatott, egyfelől sikerként könnyelhetjük el, hogy jelentősen javult az állomány összetétele és genetikai képessége. tyukféllekből, pulykából és kacsából például a világ legismertebb hibridjeivel, illetve fajtaival rendelkezünk. másfelől, már elavult az 1960-as években épült nevelő és tojóházak egy része, s a technológiák rendszere sem felel meg a mai korszerűségi követelményeknek. ebben a helyzetben, s több más körülmény közrejátszása folytán, az utóbbi években csökkent az üzemek érdeklődése a baromfitartás, elsősorban a nagytestű baromfifélék - a lud, a pulyka és a kacska - tartása iránt.

- ez az irányzat - hangoztatta fehér Lajos - ellentétes a céljainkkal és a népgazdaság igényeivel. a mai piaci kereslet, a hazai baromfiús fogyasztás várható növekedése, a kedvező külföldi értékesítési lehetőség, mind, mind a baromfitenyésztés újjászervezését, rekonstrukcióját sürgeti. a rekonstrukció sikerre érdekében a kormány az állami támogatást kiterjesztette a baromfitartás céljait szolgáló épületekre, beleértve a felújítást, az átlakitást és a technológiai korszerűsítést, s ugyanakkor előmozdítja az ágazattal kapcsolatos szolgáltatások - a kutatás, a szakoktatás, az eszköz-, a takarmány- és az állategészségügyi ellátás-javítását is. a fő cél az, hogy elsősorban a nagytestű baromfifélék tenyésztésében érjünk el jelentős előrehaladást.

/ folyt. köv./

M

- 4 -

bb 1. / fehér Lajos ... 4. folyt./-jj

- mindent összevetve az élelmiszergazdaság 1973-ban lényegében megvalósította a népgazdasági tervben kitűzött célokat. összességében kedvező eredményeket ért el és jelentős szerepet játszott a népgazdaság fejlődésében. a mezőgazdaság és az élelmiszeripar dolgozó, az átmeneti gondok ellenére, magas színvonalon elégitették ki a hazai élelmiszerszükségletet, tovább javították az élelmiszergazdaság külkereskedelmi forgalmának már az előző években is aktív mérlegét. e fejlődés, a természetszerűen velejáró problémák megoldása sok esetben túlnőtt és túlnő a mezőgazdaság és az élelmiszeripar keretein: társadalmi figyelmet, tördődést és gyakran nagy, sőt egyre nagyobb anyagi ráfordítást igényel. a párt és a kormány által kitűzött feladatok csakis az élelmiszertermelők szorgalmas, hozzáértő munkájával, továbbá a munkásosztály folyamatos erkölcsi, politikai és gazdasági segítségével voltak megoldhatók.

- a termelőszövetkezetekben is sok emberi erőfeszítésre volt szükség ahhoz, hogy az elmúlt év nehézségeit leküzdve, eredményes esztendő zárjanak. a nagyüzemi gazdálkodás erejét bizonyítja, hogy ez az erőfeszítés megfelelő eredménnyel járt. bruttó termelési értékük folyó áron számítva mintegy 83 milliárd forint volt, s ez az előző évihez képest 10 százalékos emelkedést jelent. örvendetes, hogy ugyanakkor a termelési költségek növekedési üteme mérséklődött. a termelési érték 10 százalékos növekedése mellett a költségek csak 7 százalékkal voltak magasabbak. színdabbá vált a termelőszövetkezetek pénzgazdálkodása. a termelési eredményeikkel összhangban javult a jövedelmi helyzetük. bruttó jövedelmük elérte a 30 milliárd forintot, a nyereségük pedig - az előzetes adatok szerint - mintegy 12 milliárd forint, szemben a megelőző évi 9 milliárd forinttal. a nyereség e növekedése lehetővé teszi a különböző alapok növelését, a gazdálkodás továbbfejlesztését anélkül, hogy a tagság érdeke csorbát szenvedne.

- a részesedés és a felhalmozás arányát - hangoztatta ezután a minisztertanács elnökhelyettese - célszerű és kívánatos úgy meghatározni, hogy biztosítsa a szövetkezeti dolgozók életszínvonalának tervszerű és folyamatos, az ipari munkásokéval arányos, azonos ütemű növekedését. a józan, mértéktartó követelményeket a jövedelem-felhasználással kapcsolatban úgy lehetne megfogalmazni: tisztességes és ösztönző személyes jövedelem, ésszerű fejlesztés és tartalék-képzés. az előzetes felmérések szerint a termelőszövetkezetek többsége így is cselekszik.

/ folyt. köv./

M

- 5 -

bb.1. / fehér Lajos ... 5. folyt./-ju

fehér Lajos ezután a különböző pénzügyi alapok jelentőségével, szerepével foglalkozott, majd az egyes termelőszövetkezetek közötti differenciáltság kérdéseit elemezte. differenciáltság, mint hangoztatta, nemcsak a mezőgazdaságban jelentkezik, de egész népgazdasági életünkben fontos tényező, s ezért a megítélésénél mind a gazdasági, mind pedig a társadalmi-politikai érdekeket figyelembe kell venni. a termelőszövetkezetek vonatkozásában döntően a természeti tényezők, a mostoha természeti adottságok jelentenek differenciáló tényezőként. az elmúlt években tett gazdaságpolitikai intézkedések együttes hatására e különbségek mérséklődtek, de még mindig nagyon sok a tennivaló. a mostoha természeti viszonyok között gazdálkodó termelőszövetkezetek, szakszövetkezetek helyzetének, gazdálkodásának megjavítása népgazdasági és társadalmi méretű kérdés.

- körülbelül most értünk el - hangoztatta a szónok - társadalmi-gazdasági fejlődésünknek arra a fokára, amikor már több erőnk és lehetőségünk van a szövetkezetek helyzetének javítására, mindenképp a fejlesztési hozzájárulás növelése révén. ennek feltétele azonban, hogy a hegyvidéki, a nomokos, és a szikes földeken gazdálkodó tsz-ek és szöközsvötkezetek a természeti adottságnak megfelelően az eddiginél is jobban, bátrabban egyszerűsítsék termelési szerkezetüket, erőteljesen szakosítsák a termelésüket, s szüntessék meg az olyan cikkek termelését, amelyeket úgy is hiába erőltetnek. a megkülönböztetett állami támogatásnak, tehát a termelési szerkezet egyszerűsítését, illetve az eredményesebb gazdálkodás kialakítását elősegítő fejlesztési hozzájárulás odaítélésének feltétele az is, hogy valamilyen érintett termelőszövetkezet és szakszövetkezet megalapozott, jól kidolgozott fejlesztési tervet készítsen, s azt mutassa be a megyei tanácsnak.

a termelőszövetkezetek vállalkozásával párhuzamosan - hangsúlyozta végül a minisztertanács elnökhelyettese - erősödött a szövetkezetek szocialista jellege. a tapasztalatok szerint a legnagyobb gazdasági eredményt éppen azok a szövetkezetek érték el, amelyekben a műszaki-technikai színvonal, a belső demokratikus igazgatás, a tagok tulajdonosi és munkavállalói szemlélete együttesen fejlődött. a szövetkezeti tagság gondolkodás módjának alakításában rendkívül jelentős a szocialista munkaverseny, a szocialista brigádmozgalmak is. hozzájárul a termelés növeléséhez a szövetkezeti önkormányzat erősítéséhez és gazdaságtudatja a közösségi életet.

ább 1. / fehér Lajos ... 6./ folyt/-ju

- a magyar mezőgazdaság, ezen belül a közös gazdaságok együttes zárszámadása - a vázolt gondok ellenére is - kedvező, s ez jó alapot ad ideai céljaink megvalósításához. a múlt évi helyzet állását bizonyítja, hogy alkotórésben és munkakedvben nincs hiány. a szocialista nagyüzemi gazdálkodás lehetővé teszi, s meg is követeli, hogy ez a lendület ne törjön meg - mondotta befejezésül fehér Lajos. /mti/

..-

kbb.2. fényesebb lesz budapest - mintegy 35 millió forint budapest közvilágításának javítására

1974. február 7.

i/don/gg/hi/ra la

budapest közvilágításának javítására mintegy 35 millió forintot fordítanak az idén. mint a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatóságán elmondták, ebben az esztendőben több nagyszabású fényprogram is valósítanak meg. ezek közé tartozik a budai oldal egységes közvilágításának kiépítése. ez annyit jelent, hogy a petőfi hidon, az irinyi józsef utcában, a schönherz zoltán utcában, a bocskai uton és a karolina uton összesen 330 darab ugynevezett makrolon /zártburás/ lámpatestet szerelnek fel - 2x400 wattos higanygőzlámpákkal. egy-egy lámpa 30 lux fényerővel világít majd. a budai „fény-ut”, a bocskai utnál csatlakozik az m-7-es autópályához.

az idén áprilistól folytatják, s az esztendő végéig befejezik a budai alsó rakpart még hiányzó szakasza - a szabadság hid és a petőfi hid közötti rész - közvilágításának korszerűsítését. ugyanakkor hozzálátnak - várhatóan júniusban - a pesti alsó rakpart világításának javításához. az első ütemben a xiii. kerületi bessenyei utca és a lánchid közötti szakaszon korszerűsítik a világitást. a pesti alsó rakpart teljes hosszán a munkával 1975 április elejére végeznek. a rakparton - hasonlóan a budaihoz - 2x250 wattos lámpákat szerelnek fel. nagyobb fényerejű lámpatestekkel cserélik fel a régieket az ajtósi dűrer soron, a külső népköztársaság utján, akacsón pongrác uti felüljáróig, valamint a hősök terétől a vágány utcáig terjedő szakaszon.

/folyt./köv./

bb.2. / fényesebb lesz...folyt./ra

a kerepesi ut közvilágításának kiépítését a pilisi utig folytatják. az utóbbi utvonalon a jókai mór utca és a vídámvásár utca közötti szakaszon hasonló munkákat végeznek. a ii. kerületi pasaréti uton a szilágyi erzsébet fasortól a pasaréti térig, valamint a németvölgyi uton az istenhegyi uttól a németvölgyi temetőig nagyobb fényerejű lámpákat szerelnek fel. a x. kerületben a gyömrői uton szintén javítják a közvilágítást. az idei első ütemben a gyömrői utnak a kőér utca és a noszlopy utca közötti szakaszán dolgoznak majd az elektromosok. az utvonalon teljes hosszának világítás-javítását jövőre fejezik be.

az idén bővítik a „sárga fényű” utvonalak hálózatát is. nagy nyomású, sárga színű nátriumlámpákat szerelnek fel a szentendrei uton / ebben az esztendőben a városhatár és a csetz jános utca közötti szakaszon / és a soroksári uton. a munkálatokat jövőre folytatják.

a közmű- és mélyépitési főigazgatóság idei programjában szerepel a vérmező közvilágításának megoldása is. a nagy kiterjedésű parkosított terület megvilágítása újszerű lesz: a vérmező a legváltozatosabb színekben - sárga, zöld, kék, vörös, stb. - pompázik majd. fokozza majd a látványosságot, hogy a színes lámpákat nemcsak hagyományosan kandeláberekre szerelik fel, hanem a fák és a bokrok között is elhelyezik.

ebben az esztendőben több budapesti épület kap diszkivilágítást. az anna templomot sárga, a főmterv épületét vörös színű lámpákkal világítják meg. a tervben szerepel a bem józsef szobor, a roosevelt téren lévő szobor-együttes, a vörösmarty, valamint a dózsa györgy szobor diszkivilágításának megoldása./mti/

..

-8-

1bb.3. rákóczi levél pannonhalmán

vid/ká/ra hgy

1974. február 7.

a pannonhalmai vár irattárának rendezése során eredeti rákóczi levelet találtak. ii.rákóczi ferenc, a latin nyelvű levélben megköszöni bártfa város előljáróságának levelét, amelyben a város lakóinak támogatásáról biztosították a fejedelmet. a szabadságharc céljaira felajánlották kardjukat és anyagi javaikat, a történelmi értékű levél 1708 október 13-án kelt./mti/

..

bb.4. három új magyar film, 14 alkotás a mozik februári bemutatóin

i/ro/tr/hi/ra la

1974. február 7.

februárban 14 új filmet - közöttük három magyar alkotást - mutatnak be filmszínházaink. galgóczi erzsébet írta, mihályfi imre rendezte, zombolyai jános fotografálta a pókháló című filmet, amely az ismert kisregény változata. főszereplői: avar istván, madaras józsef, koncz gábor, káldi nóra, moór mariann és horváth sándor. a szerencse, a nyerőszámok a főszereplői a hintsch györgy rendezte „hét tonna dollár”, című színes magyar filmek. csurka istván írta, illés györgy fotografálta és zenéjét aldobolyi-nagy györgy szerezte. főszereplői: kabos lászló, bárdi györgy, darvas iván, vörös eszter és inke lászló. bíró andrás ötletéből maár gyula írta és rendezte a „végül”, című magyar filmet. főhőse egyike volt az első 500 munkásigazgatónak, aki az idők múltán egyre kisebb és kisebb beosztásokba került. nyugdíjazása után szembe kell néznie önmagával, multjával és - fia személyében - a jelennel is. e filmben ismét láthatják a nézők töröcsik marit, kálmán györgyöt és őze lajost.

shakespeare drámájának nagyszabású változata a roman polanski rendezte „macbeth”, című színes angol film. színes cseh-szlovák film a „messze van az ég”, - falusi környezetben, egy új tanító sorsát állítja a középpontban. számos bonyodalom adódik a tétlenségéből - erről szól a „tétlen férfiak”, című bolgár film, amely egy öt tagú utépitő brigád történetét meséli el. egy távoli ország filmművészetéről ad hírt „a különítmény tagja”, című koreai alkotás. történetében a japán megszállók „önkéntes”, különítményeibe sorolt három barát sorsát meséli el. a kardforgató oichi újabb kalandjai elevenednek meg a „fogják el oichit élve, vagy holtan”, című színes japán filmben.

a „mindenki szép, mindenki kedves”, című színes szinkronizált francia film - bernard blier és marina vladys főszereplésével - christian gerber rádióriporter különleges karrierjének, felemelkedésének és bukásának történetét mondja el, - nem kevés iróniával. „mi, férfiak”, a címe annak a szíves, szovjet filmnek, amely örményországban játszódik: négy jóbarát taxisőfő között háromeak az a legfőbb gondja, hogy a legfiatalabbat megházasítsa.

/ folyt. köv./

M

bb 4. /három új .... 1. folyt./ju

egy kis kabarésztár és egy angol diák furcsa szerelmét eleveníti meg a ,, kabaré,, című színes amerikai film-musical. e.t.a. hoffmann regénye nyomán készült ,, az ördög bájitala,, című színes, szélevszásznu, szinkronizált ndk-csehszlovák film. franciscus, a volt szeminarista és a szép aurelie romantikus és tragikus szerelmének történetét mondja el a misztikus elemekben bővelkedő alkotás.

a maffia történetének rekonstruálása a ,, kő a szájban,, című színes olasz film, amely et a filmbarátok köré hálózat mutat be. /mti/

--

bb 5. hattyuk a mátrában

vid/ká-ju hgy

1974. február 7.

különös téli vendégek érkeztek a mátrába: az egyik víz-tározó medencéjében énekes hattyuk 14 fős csapata telepedett le. az északon honos nagytestű, fehér színű szárnyasok ritkán vándorolnak délelbbre, a mátra vidékén most tűntek fel először. a tározó víztükrén otthonosan uszkálnak.

a hattyuk az egész világon védett madarak. talán ezért is juthattak el háboríthatatlanul északi hazájukból a mátrába. /mti/

--

bb 6. érdekes színházi bemutatók az évad második felében

i nn/mmé-ju hi la

1974. február 7.

- színházaink fokozott figyelmet fordítanak új magyar adarok színrevitelére, bemutatására. az évad második felében különösen sok, nagy érdeklődéssel várt ősbemutatóra, öelujításra került sor budapest és a vidék színházaiban - tájékoztatták az mti munkatársát, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályán.

/ folyt. köv./

M

- 10 -

bb 6. / színházi érdekes ... 1. folyt./-ju

a klasszikusok közül a következő hónapokban miskolcon tartják móríciz zsigmond uri muri című színműnek premierjét. ritkán játszott tamási áron művet, a boldogtalan nyárfalevelet játssza előreláthatólag márciustól a békésmegyei jókai színház. az állami bábszínház pedig sajátos feldolgozásban tüzi műsorára vörösmarty mihály csongor és tünde című filozófiai mesejátékát szilágyi dezső adaptációjában. az állami déryné színház klasszikus szerzőink közül gárdonyi gézának a bor című népszínművével járja majd a vidéket.

a mai magyar szerzők közül március 1-én karinthy ferenc hosszú weekend című regényadaptációját játssza ádám ottó rendezésében a madách színház társulata. a thália stúdióban lengyel józsefnek a drámairói mesterség örömeiről, gondjairól, kudarcairól szóló alkotása kerül színre levelek arisztophanészhez címmel. a huszötödik színház tervei között szerepel bereményi géza lírai groteszk hangvételű társadalomrajza, amely gogol ,, az orr,, című novellejének ötletére épül. a fővárosi operett-színházban ,,c,, -betűsök címmel mutatják be lakatos-csemer a cigányok társadalmi beilleszkedésének problémáit felvető, folklor ihletésű musicaljét vámos lászló rendezésében. a vidám színpadon fekete sándor az elvtelen külföldimádatot gonyoló vigjátékát viszi közönség elé varróné mestersége címmel. a közeljövő műsorán szerepel valószínűleg a magyar irodalmi hagyományokból táplálkozó politikai kabaré is. az állami déryné színház többek között gerencsér miklós, tar ferenc, illetve pedisák-balázs-hajnal szerzőhármas darabjait viszi a vidéki közönség elé.

a vidéki bemutatók között különösen nagy érdeklődésre számíthat illyés gyula testvérek című drámájának bemutatója a miskolci nemzeti színházban, továbbá déry tiber presser gábor képzelte riportjának kecskeméti, maróti-adoboy virágok gyermekei című zenés játékának pécsi premierje is. egy mai kisvárosi környezetben játszódik csak gyula terézia című műve, amelyet sik ferenc rendezésében játszik majd a pécsi nemzeti színház. a legsikerültebb magyar zenésdrámát, az egy szerelem három éjszakáját az évad második felében a szolnoki nézők üdvözölhetik. lengyel józsef újra a kezdet címmel írt drámát a veszprémi petőfi színház kérésére, amelyet a közeljövőben bemutatnak. ugyan-csak itt tartanak premiert illyés gyula tüvétevek című komédiájából is, amelyhez római pál szerzett zenét. a művelődésügyi minisztérium musical pályázatának anyagából választott a kaposvári csiky gergely színház, amikor műsorára tüzte behár-szabó-baranyai feketerózsa című alkotását, amelynek cselekménye 1850-ben játszódik, a szendrey julia horváth ~~dráma~~ kötött házasságának előzményeit világítja meg.

/ folyt. köv./

M

- 11 -

bb 6. / színházi érdekes ... 2. folyt./-ju

gazdag választékkal képviselteti magát a következő hónapok színházi műsorán a szovjet dramaturgia is. a nemzeti színházban április 19-én mutatják be a fiatalon elhunyt szerző, vampilov: a mult nyáron történt című darabját. a mű főhőse egy fiatal lány, akinek alakjával az író az emberek megváltoztathatóságába vetett hitét hirdeti. a mikroszkóp színpad hagyományaihoz híven ezuttal is április 4-én, felszabadulási ünnepén viszi színre legújabb szovjet bemutatóját, amely ezuttal vasziljev ,, iván hajója,, című kisregényének színpadi adaptációja lesz. debrecenben ajtmatov-muhamedzsanov ,, fel a fudzsijámára! című drámáját játsszák a következő hónapokban, amely a becsület, az erkölcs és megalkuvás kérdéseit vizsgálja négy jóbarát- a háborus nemzedék képviselői - életében. a kaposvári csiky gergely színház pedig a cári világban játszódó, a bürokráciát parodizáló művét, szuhovo-kobilin: tarekin halála című játékát igéri a közönségnek. pécssett gorkij sok színházban nagy sikert aratott drámáját, a kispolgárokat láthatják hamarosan az érdeklődők. nem bánok semmit címmel edit piafrol készült szovjet zenés játékot játsszik nemsokára a győri kislelud színház társulata. ugyancsak a szórakoztatás vezette az állami déryné színház illetékeseit, amikor elhatározták, hogy műsorukra tüzik braginszkij-rjzanov ma éjjel megnősülők című vigjátékát is.

nem hiányoznak a repertoárról - az előzetes elképzelések szerint - a többi szocialista országból származó színi művek sem. az állami déryné színház k.georgiev bolgár szerző önmaguk bírái című drámáját adja elő; a békés megyei jókai színházban kerül színre karel capek a zshivány című játéka, míg kecskeménten pancsev a négy süveg című drámáját láthatja a közönség. szegeden a krleza jubileum tiszteletére a szerző golgota című művéből tartanak premiert. a veszprémi petőfi színházban a neves brecht-tanítvány, peter hacks arisztophanész nyomán ,, aktualizált,, komédiáját próbálják nemsokára a béke címmel.

a világirodalom képviselőiben jónéhány shakespeare, goldoni, ibsen, ben jonson mű kerül a közönség elé. a nemzeti színház társulata a katona józsef színházban játssza majd ibsen: ,, a nép ellensége,, című drámáját, amelyet a kiváló amerikai író, arthur miller igazított korunk követelményeihez. ugyancsak itt játsszák majd goldoni, ,, a hűbér ur,, című komédiáját is. a józsef attila színházban shakespeare makrancos hölgyét láthatjuk nemsokára, s ugyancsak a halhatatlan angol drámaíró műve kerül a fővárosi operettszínház műsorára is.

/ folyt. köv./

- 12 -

bb 6, / színházi érdekes ... 3. folyt./-ju

a musicalesített ,, a két veronai nemes,, mac dermat és guerre adaptációjában kel életre. az állami déryné színház nemes hagyományait folytatja rossini ,, a sevillai borbély,, című operájának műsorra tüzésével. győri shakespeare-től az ,, ahogy tetszik,, - et játsszák majd, szolnokon pedig a kor másik óriásának, ben jonsonnak magyarországon eddig még be nem mutatott komédiáját, a kialakuló angol kapitalizmusról szóló aranycsinálók-ját adják elő. /mti/

--

bb. 8 . az állatkert szállítmányai

ol/gné/il la

1974. február 7

a tavaszi hónapok előtt kezdődik meg a budapesti állatkertből azoknak a ,,lakóknak,, elszállítása, amelyeket cserébe küldenek, vagy eladtak külföldi állatkerteknek. elsőnek egy husz darabos szállítmányt indítottak utnak az nszk-ba. többségük már a budapesti állatkertben született ilyenek a ma már afrikában is ritkaságszámba menő sörényes juhok, valamint a hazánkban ritka fehér és fekete racka juhok. a szállítmány ,,kiemelkedő,, tagja az az egypupu tevecsdör volt, melynek szállító ládája egy egész vagon foglalt le. /mti/

--

bb. 7. megkezdték a nemes olaszrizling elszaporítását

vid ká/il hgy

1974. február 7.

keszthelyen az agrártudományi egyetem kertészeti tanszékén több évtizede foglalkoznak az egyes szőlőfajták szelektálásával és nemesítésével. az olaszrizling szelekcióját dr. bakonyi károly tudományos főmunkatárs, 1949-ben kezdte meg s munkájának eredményeként sikerült olyan olaszrizling klont előállítania, amelyet a fajtanemesítő tanács 1969-ben előzetes elismerésben részesített.

ez erősebben növekszik, bővebben terem, valamint jobb íz- és zamatanyagu gyümölcsöt, illetve bort ad, mint a köztermesztésben lévő olaszrizling fajták, míg az olaszrizling fajták fürtjének súlya többnyire 7-8 dkg, az új klóné eléri a 12 dekás átlagot. évi hozama - üzemi kísérletek szerint - 15-20 százalékkal magasabb.

a nemes olaszrizling néven elfogadott fajtából megkezdték a kísérleti és üzemi törzsültetvények kialakítását. a keszthelyi agrártudományi egyetem csereszegtomaji telepén és az országos szőlészeti és borászati kutató intézet balatonakali telepén fél-fél hektárnyi központi törzsültetvényt létesítettek. a kísérleti törzsültetvényeket az idén üzemi méretű szőlőtáblák kialakításával egészítik ki. ilyen üzemi törzsültetvényt létesítenek többek között nemesvámóson, balatonfüreden és somlón. a törzsültetvények lehetővé teszik, hogy a kiváló minőségű nemes olaszrizlingből az idén már 60-80 ezer oltványt szaporítsanak. /mti/

--

NA

bb. 9. a balatonpart egyik idegenforgalmi látványossága lesz az ezer éves szántópuszta

vid ká/il hgy

1974. február 7.

a siotour tanulmánytervet készített a balatoni műút mellett lévő szántópuszta idegenforgalmi hasznosítására. a terv a telep mintegy 30 objektumának helyreállításával és hasznosításával számol. egyelőre azonban csak egy szerényebb terv megvalósítására nyílik mód: a bejáratnál lévő objektumokat állítják a turizmus szolgálatába.

a telep története - mint ezt a legújabb kutatások dokumentumai tanúsítják - nagyjából egy évezredre tehető. i. andrás 1055-ben 18 más birtokrésszel együtt szántópusztát is a bencés rendnek adományozta. a király 37 házból álló pusztával 34 mént és sok kancát is adott a rendnek, amelyet a királyi ménesből esztendőnként 50 csikóval egészített ki. írásos bizonyíték szerint ez volt Magyarország első ismert ménese. a telep egyébként az 1092-es pápai bullában szerepel először a maihoz hasonló „szántó villa,, - néven.

szántópuszta mai arculata a 18-19. században alakult ki. a magtár, a cselédházak, az istállók, ólak, gazdasági épületek leg többje 100 éve híven őrzik az akkori idők jegét.

a tanulmányterv szerint olyan idegenforgalmi objektumot kívánunk itt létrehozni, amely a népi építészetnek, a korabeli gazdálkodásnak állít emlékeket, szemléltetve a gazdag néprajzi anyagot és helytörténeti értékeket. berendeznek egy irodalmi emlékszobát is. szántópusztán lakott pálóczi horváth adám. a munka közben mutatják be a somogyi népművészek tevékenységét, kiállítás ad majd számot a szántódi rév történetéről a halászat, vadászat helyi emlékeiről, a környékbeli szőlésborász hagyományokról és általában az egykori cselédtelepülés 18-19. századi körülményeiről. a csaknem évezredes méntelep lovasiskola és fogatbérlet állomásként jelképesen kel majd életre.

a nemrég elkészült részlettervek szerint az egykori tisztartó lakást állítják helyre először. a bejáratnál egységben kap helyet később az idegenforgalmi fogadó épület s itt rendezik meg az endrédi csipkeverők munkáját reprezentáló kiállítást. a pest budai vendég látóipari vállalat 1975-ig csárdát is nyit a telep szomszédságában /mti/

--

- 14 -

bb. 11. vízzen a halászok

vid ká/il hgy

1974. február 7.

a telet a halászok általában pihenéssel, vagy a felszerelés javításával töltik, - mostanában azonban a tiszán és a maroson gyakran látni vízi embereket, ami februárban meglehetősen szokatlan jelenség. a szegedi kossuth halászati szövetkezet tagjai az enyhe szinte tavaszias időt kihasználva bejárják ladikjaikkal a csendes, alacsony vízállású folyó részeket. keszeget és márnát fognak, ami ilyenkor csemegének számít hiszen a téli időszakban csak a tógazdaságok szállítanak piacra kizárólag pontyot és növényevő halat./mti/

--

bb. 12. elítélték a csomagtolvajt

i bc /pá/hi/il la

1974. február 7.

hónapokig nem dolgozott majd lakhelyéről jászdózsárol budapestre utazott a 38 éves soós lászló. itt ugyan elhelyezkedett egy kisipari szövetkezetnél, azonban egyetlen napot sem töltött munkával. ehelyett italozott s bűncselekményekkel szerzett pénzből tartotta fenn magát. többször ólalkodott az egyik budapesti pályaudvari ibusz kirendeltségen, s alkalmas pillanatban ellopta az ott várakozó utasok csomagjait. a bennük talált értékeesebb holmik jelentős részét - a többi között fényképezőgépet, órát villanyborotvát, ruhaneműeket eladta. az egyik bőröndben talált két aranygyűrűt pedig elajándékozta. másik alkalommal pályaudvari váróteremből aktatáskát emelt el s a tartalmát szintén pénzzé tette.

a központi ke<sup>z</sup>letti bíróság soós lászlót két és fél évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

bb. 10. reprezentatív felmérés a táplálkozások szokásokról

i vt/mm/hi/il la

1974. február 7.

az egészségügyi felvilágosítási központ *adománya és mód* ~~szertan~~ osztálya felmérést végzett azzal a céllal, hogy a tapasztalatok birtokában hathatósabban segíthesse a korszerűbb, egészségesebb táplálkozás elterjesztésére irányuló törekvéseket. /folyt.köv./

- 15 -

M

bb. 10./ reprezentatív .... folyt./ 11

amint az mti munkatársának elmondták: a vizsgálatnál amely 2331 családra terjedt ki, figyelembe vették, hogy a lakosság táplálkozási rendjét kulturáját alapvetően két fő tényező határozza meg. egyrészt a mindenkor ipari, kereskedelmi és szolgáltató kapacitás, másrészt az emberek ismeretei, igényei, szokásai. a vizsgálat középpontjában a családi táplálkozás állott, megkérdezettek csupán 3 százaléka egyedülélő.

ami a táplálkozás mennyiségi mutatóit illeti: legtöbbet sertésszárból fogyasztunk, olajból lényegesen kevesebbet, s ez a korszerű táplálkozás szempontjából kedvezőtlen. a szénhidrát fogyasztás alapvetően a nagy mennyiségű burgonya és cukorfogyasztásból adódik. az egy főre jutó burgonya-mennyiség kétszerese a lisztének. kenyérből a napi ,, fejadag,, 25 deka. a tejfogyasztás mennyisége és gyakorisága kedvező ez viszont sokkal kevésbé áll a tejtermékekre. a húsféléknél jelentős a különbség egyrészt a sertés és a baromfi, másrészt a marhahús- és a halfogyasztás között. a vitamint és ásványi sókat elsősorban a főzelékek biztosítják a szervezet részére. ezt a szerepüket azonban a korszerűtlen főzéstechnika gyakran erősen csökkenti. a gyümölcsfogyasztás közepesnek mondható. megállapították, a felmérésnél azt is, hogy nagy az elmaradottság a készletek otthoni felhasználásánál: a megkérdezettek mindössze 20 százaléka fogyaszt rendszeresen készletet. szembevetve, hogy a 2331 családból 60 százalék az olyan, ahol nem kedvelik a hidegkonyhai készítményeket.

megállapították, hogy minőségi vonatkozásban a vizsgált családok táplálkozása az otthoni ételkészítés meglehetősen egyhangú a szokásokat a hagyományokat követi. ezt jelzi egyébként az is, hogy hidegkonyhai készítmények és salátafélék kevésbé szerepelnek a családi étlapon. egyértelmű tapasztalat továbbá hogy a családok többségében a főzés terheit a feleség egyedül viseli. a gyermekek közreműködése jelentéktelen, bár a megkérdezett családok 40 százalékában van 6-14 éves gyermek. a főzésre fordított idő: hétköznap átlagosan napi 2 óra vasárnap 3 óra. a felmérés következtetéseit a szakemberek gondosan elemzik, s az érdekelt szervek főhatóságok képviselőivel közösen határozzák meg azokat a tennivalókat, amelyekkel elősegíthetik a korszerű egészséges táplálkozás szélesebbkörű elterjesztését./mti/

M

--

- 16.

bb 13. egy év alatt 15-16 százalékkal nőtt a részesedési alap a kohó- és gépiparban - márciusban kezdik a nyereség-részesedés szétosztását

i ni/gg szb sl hgy

1974. február 7.

a kgm előzetes tájékoztatása szerint 1973-ban jó évet zárt a kohó- és gépipar. a tárcához tartozó vállalatok nyeresége, előzetes számítások szerint megközelítette a 22 milliárd forintot, vagyis több mint 2 és félmilliárd forinttal volt magasabb, mint 1972-ben. főként az új termelőkapacitások, a gyártmánystruktúra fokozatos átalakítása, a javuló költséggazdálkodás tette lehetővé a nyereség növekedését. közrejátzott azonban - különösen a kohászati termékek exportjában - a világgpiaci árak emelkedése.

a nyereségnek megfelelően a kgm vállalatok részesedési alapja 15-16 százalékkal multa felül 1973-ban az előző évit. a gépiparban a részesedési alap 1,1 milliárd forint, ami 33-35 napi keresetnek felel meg, a kohászat eredménye 34-36 napi kereset értéke, 300 millió forint. az összeg egynegyedét jóléti, kulturális, sport, stb. célokra fordították a vállalatok. a megmaradt összeg jelentős részét évközben anyagi ösztönzésre használták fel, így évvégi részesedésként átlagosan 11-13 napi keresetnek megfelelő nyereséget osztanak szét március közepétől április közepéig. ez a tárca területén csaknem 400 000 dolgozót érint.

kiemelkedő eredményt ért el a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár, de az átlagnál magasabb részesedés várható a dunai vasműben, a gyár- és gépszerelő vállalatnál, az ikarus-ban, a magyar vas- és gépgyárban és a mátravidéki fémműben. /mti/

bb 14. ikarus összeszerelő üzem irakban - közös magyar-francia ,,midibusz,,

i sz/tr szb sl hgy

1974. február 7.

a megürt külkereskedelmi vállalat újabb szerződést írt alá iraki partnereivel, ezáltal az ikarus és a francia saviem cég együttműködésével létrehozandó ,,midi,, autóbusz összeszerelő üzem létesítésére.

irakban azt tervezik, hogy a jövőben az ország és később esetleg valamennyi arab állam járműellátását hazai összeszerelő, illetve gyártó üzem létesítésével oldják meg.

/folyt.köv./

-17-

g 20g

bb 14. /ikarus... 1. folyt./-szb

a múlt év őszén már kötött a mogürt és az ikarus egy tíz évre szóló - városi és városközi autóbusz-karosszéria összeszerelésére vonatkozó - kooperációs szerződést iraki partnereivel, amely szerint az irakiak 1974-ben hárommillió dollárért vásárolnak magyar gépeket, technológiát, részegységekben szállított autóbusz-karosszériákat. a hazai technikai fejlesztéssel egyidőben az új gyártástechnológiát is átadja majd gépjárműiparunk. az iraki cég ebben a szerződésben évi 600 autóbusz összeszerelését tűzte ki távlati célul.

a szerződésben a mogürt azt is vállalta, hogy egy későbbi időpontban komplett ajánlatot készít egy olyan közepes nagyságú autóbusz karosszériájának gyártására, amelyet a francia saviem sg 4 típusú autóbusz alvázra szerelnének a felépülő összeszerelő üzemben. most az ikarus gyár elkészítette és az iraki fél jóváhagyta a terveket. a saviem minta-alváz ez év márciusában érkezik meg hazánkba, s rövidesen megkezdik az ikarus-saviem autóbusz mintapéldányának elkészítését. a midibusz 24 üléses, 6,5 méter hosszú lesz, és 92 lóerős motorral, valamint 4 fokozatu sebességváltóval látják el. az iraki fél igénye ebből a karosszéria típusból az idén 200 darab.

egyébként ilyen méretű autóbuszt - amely valamivel nagyobb az ugynevezett mikrobusznál - eddig a magyar ipar nem gyártott, s ezzel az ikarus választéka bővül. /mti/

-.-

bb 15. a szárazságot és a taposást tűrő fűféléket nemesítettek ki

i jf/pá szb hgy

1974. február 7.

a mezőgazdasági tudományos kutatók régóta fáradoznak a szélsőséges talaj- és éghajlati viszonyok között is szépen diszló, a taposást jól tűrő gyepfélék kikísérletezésén. a szarvasi öntözési kutató intézet munkatársainak fáradozását siker koronázta: egy időben kétféle fűféléket is sikerült kinemesíteniök.

az új réti perjét 1954-ben békés és csongrád megyékben száraz gyepterületekről gyűjtötték be, ezek a gyepek évtizedek óta ellenállnak a szárazságnak és az eltérő talajviszonyokhoz is alkalmazkodnak. a legjobb fűféléket kiválasztották, és törzskísérletet kezdtek, amelynek során kialakult a sötétzöld színű, széles levelű perjeféle, amelyet időközben öt alkalommal szakértő bizottság vizsgálta meg. /folyt.köv./

-18-

g2sg

bb 15. /a szárazságot... 1. folyt./-szb

a legutóbbi két ellenőrzésre 1972-ben és 1973-ban a fővárosban, a városligetben került sor, ahol a réti perjével kísérteti gyep-területet létesítettek. a szakemberek megállapították, hogy a fűfélé nemzetközi újdonságnak számít, ebből a fajtából ugyanis hasonló tulajdonsággal rendelkezőket eddig még nem sikerült elkülöníteni. ez a perjeféle a szárazságot és a nedvességet egyaránt jól elviseli, és igen alkalmas pázsit készítésére.

az öntözési kutató intézet a hortobágyról gyűjtötte be 25 évvel ezelőtt azt a csenkesz-félét, amelyből ugyancsak gondos szelekcióval választották ki a legmegfelelőbb növény-egyedeket. ezeket azután elszaporították. ezt a növényt is a városligetben „vizsgáztatták”, a szakemberek; s különösen azt a jó tulajdonságát értékelték, hogy a szikes, homokos, kavicsos talajon is megél, és jól tűri a taposást, a növény ilyenkor sem ritkul ki. a két fűféléket elszaporítják. /mti/

-.-

bb 16. nyolc alföldi városnak termel majd a kecskeméti házgyár vid-ká szb hgy

1974. február 7.

a bács megyei állami építőipari vállalat beruházásában, 411,6 millió forint építési és 190 millió forint forgóalap költséggel, az előírt ütemben épül az ország tizedik házgyára kecskeméten. az új üzem a budapesti 4-es számuval és a veszprémiel együtt a legkorszerűbb technológiájú hazai házgyár-triót alkotja majd.

a kivitelezésben részvevő vállalatok összehangolt munkájának eredményeként a kecskeméti házgyár nagy gyártócsarnokában már a géptelepítések előkészítésén dolgoznak, s még ebben a negyedévben megkezdik az energetikai létesítmények, és a kiegészítő üzem, a betongyár technológiai szerelését is. időben átadják majd a házgyár 634 dolgozóját kiszolgáló szociális, kommunális létesítményeket. a házgyári kollektiva a legkifogástalabb körülmények között kezdi majd meg munkáját a jövő évben. a próbatermelést ugyanis 1975. második felében megkezdik, s háromszáz lakáshoz elegendő panelt még abban az évben előállítanak, 150 lakást pedig össze is szerelnek majd kecskemét épülő új széchenyi-városrészében. az évi mintegy 2300 lakásos teljes kapacitásra fokozatosan áll rá a házgyár 1976 második felévére.

/folyt.köv./

-19-

g30g

bb 16. /nyolc alföldi... 1. folyt./-szb

a házgyár lakáspaneljeit az eddigi megállapodások szerint nyolc alföldi város igényli: kecskeméten kívül kiskunfélegyháza, kiskunhalas, kalocsa, baja, továbbá az építőipari vállalat működési területéhez tartozó két pest megyei város, nagykovács és cegléd, valamint a szomszéd megye-központ, szolnok.

elkészült a kecskeméti házgyári munkáskollektiva szakmai képzésének programja, s időszívesülé vált a házgyári termékek folyamatos fogadásának, felhasználási menetrendjének kidolgozása. az előkészítés újszerű - koordinációs - formában történik. február második felétől kezdve negyedévenként rendszeresen összeülnek az illetékes városi tanácsok, a kivitelezők és a tervezők képviselői. /mti/

-. -

bb 17. nógrád megyei vállalatok lakásépítési alapja

vid-ká szb hgy

1974. február 7.

több nógrád megyei nagyüzem munkás-lakásépítési alapot hozott létre, s 1971 óta az akció megvalósítására csaknem harmincmillió forintot áldozott. a legtöbb támogatást a salgótarjáni kohászati üzemek és a város két üveggára nyújtja: három év alatt csaknem ötszáz dolgozójuk részesült különböző összegű vállalati lakásépítési támogatásban. természetesen az állami bérlakások elosztásánál is előnyben részesülnek a rászoruló munkáscsaládok: a tavaly salgótarjánban kiutalt állami bérlakások mintegy felét, balassagyarmaton 72 százalékát munkások kapták.

a munkáslakásépítési akció végrehajtásának eredményeit a közelmúltban a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa is vizsgálta. az elismerés mellett kifogásolta, hogy a vállalatok, üzemek eddig nem nyújtottak itézményes támogatást lakásszövetkezetek megalkotásához. ezzel összefüggésben felszólították az üzemi szakszervezeti bizottságokat: szorgalmazzák, hogy a vállalat támogatásra mozgósítható pénzalapját használják fel munkáslakás építési célra. /mti/

-. -

-20-

g3r  
g

bb 18. szinkronban az alumínium programmal - tovább nő a műszaki színvonal, csaknem ezer tonnával több bauxitot termelnek

vid-ká szb hgy

1974. február 7.

az alumíniumipari központi program előírásaival összhangban a bakonyi bauxitbányák vállalatnál - amely a hazai érc-termelés döntő többségét adja - az idén tovább nő a termelés és emelkedik a műszaki színvonal. folytatják az elmúlt évben megkezdett korszerűsítést és a több éves nagyberuházás munkálatait.

az elmúlt esztendőről készült mérleget egyébként igen jó gazdasági mutatók jellemzik. a tervet 106.2 százalékra teljesítettek, és eleget tettek a hazai, valamint a külföldi megrendeléseknek. átadták rendeltetésének közép-európa legkorszerűbb bauxitbányáját, a halimba iii-at, és megfelelő ütemben haladtak a kiemelt beruházások közé tartozó bányanyitásokkal: az iza ii és a deáki bánya kialakításával is. az elmúlt év eredménye, hogy teljes egészében gépesítették a föld alatti rakodást, hat új távvezérlésű cavo berendezést állítottak munkába, így számuk 26-ra nőtt a földalatti járatokban. folytatódott a termelés koncentrálása is. 1973-ban egy bányából 335 000 tonna bauxitot hoztak fel, 60 000 tonnával többet, mint a megelőző esztendőben.

az 1974-es évet a további termelésnövelés és korszerűsítés jellemzi. a timföldgyárak igényének kielégítésére csaknem 100 000 tonnával több bauxitot bányásznak majd, mint tavaly. a többletet elsősorban az új műszaki megoldásokban, valamint az üzem és munkaszervezésben rejlő lehetőségek feltárásával biztosítják.

a termelést nehezíti, hogy az idén tovább csökken a külszíni fejtés aránya, s a több mint 1.8 millió tonna bauxitból 1.6 millió tonnányit mélyműveléssel kell kitermelni. így döntő jelentősége van annak, hogy a rakodás gépesítése után az év első felében megvalósítják a földalatti szállítást gépesítést, s teljes egészében kisorsítják a kézi csilléket a bauxitbányákból. a kísérletek után már a mindennapi termelésben is megkezdik a magas jövesztést. a hagyományos 6 méter helyett 8 méter magas rétegeket robbantanak le egyszerre, és ezzel jelentősen növelik a termelékenységet. a tervek szerint ebben az évben 3.1 tonnára emelkedik az egy főre eső műszakonkénti termelés a tavalyi 2.7 tonnával szemben.

az üzem-és munkaszervezés körébe tartozik a belső információs rendszer további korszerűsítése, a biztosító elemek konténeres szállítása. a hagyományos süvegű csilléket 20-30 kilóval könnyebb alumínium oszlopokkal cserélik ki, amelyek mozgatása könnyebb és kevesebb munkát igényel. az év eseményeihez tartozik, hogy a deáki bányában és az iza-major ii-ben az idén megkezdődik a próbaüzem. /mti/

-. -

-21-

g40  
g

bb 19. népesedéspolitikai fórumok szabolics megyében

vid-ká szb hgy

1974. február 7.

kik kapják azt a többletjuttatást, amely a párt népesedéspolitikai határozata nyomán született társadalombiztosítási intézkedésekből származik? erre a kérdésre adnak választ a szakszervezetek szabolics megyei tanácsának, valamint a társadalombiztosítási igazgatóság megyei szervének vezetői azokon a fórumokon, amelyeket februárban rendeznek szerte szabolics megyében. az új társadalombiztosítási intézkedések szabolicsban mintegy 38 000 családot érintenek, a többletjuttatás összege évenként 100 millió forint.

az első ilyen tanácskozássra a tiszavasvári alkaloida vegyészeti gyárban kerül sor. /mti/

-. -

bb 20. Leány-diákotthon épül bonyhádon

vid-ká szb hgy

1974. február 7.

bonyhádon, a völgyesség központjában száz személyes diákotthon építenek a nagy vonzáskörzetű közgazdasági szakközépiskola bejános lánytanulói részére. az új diákotthonban hatszáz adagos konyhát és éttermet is kialakítanak. az építkezést a második félévben kezdik. /mti/

-. -

bb 21. új napraforgó- és szójafajták születésben

vid-ká szb hgy

1974. február 7-

az iregszemcsei takarmánytermesztési kutató intézetben az iparszerű termesztési rendszereknek megfelelő új napraforgó- és szójafajták nemesítésén munkálkodnak. olyan alacsony törzsű, kombájnnal aratható napraforgó-fajta előállítására törekednek, amelynek olajtartalma és terméshozama vetekszik a jelenleg köztermesztésben levő fajtákkal. ezen a télen hétszáz négyzetméter alapterületű fóliaházban a legalkalmasabbnak tartott hazai és külföldi napraforgó fajták kétszáz féle keresztezési kombinációját próbálják ki.

a magyar szójatermesztés fellendítésére tavaly az iregszemcsei intézet tudományos szakirányításával negyven állami gazdaságban és tsz-ben mintegy hétszáz hektáron folytattak nagyüzemi szójafajta összehasonlító kísérleteket. a kísérletekben négy magyar iregi nemesítésű és több amerikai szójafajta szerepelt. a magyar szóják érési csoportjukban ugyanazt a terméseredményt adták, mint a tengerentuli fajták. /mti/

-. -  
-22-

g<sup>10</sup>g

bb 22. a siófoki kőolajvezeték vállalat jóvoltából földgázt kap a lipcsei Leuna művek

vid ká bh hgy

1974. február 7.

európa egyik legnagyobb vegyiüzeme, a lipcse melletti walter ulbricht Leuna művek szénről szénhidrogén-bázisra, azaz földgázra állt át. ehhez a szovjetunióból érkező földgázt használja fel. a Leuna művek korábban pályázatot hirdetett azoknak a gázipari szerelvényeknek a megépítésére, amelyek segítségével a földgázt fogadhatja a pályázatot a siófoki kőolajvezeték vállalat nyerte.

a vállalat első exportmunkája sikeresen halad. az első szakaszra tervezett feladatokat határidő előtt elvégezték, s ennek eredményeként már fogadhatja a szovjet földgázt az egyik vegyigyára. elkészült a vezeték és a fogadóállomás berendezésének egy része. a kőolajvezeték vállalat összesen öt objektumot, két fogadóállomást, egy redukálóállomást és egy keverőállomást épít a Leuna művekben. /mti/

-. -

bb 23. hét nagy beruházás baranya élelmiszergazdaságában

vid ká bh hgy

1974. február 7.

baranya élelmiszergazdaságában hét nagy beruházás valósul meg az ötéves terv utolsó szakaszában, illetve egyik-másik áthuzódik a következő tervidőszak első esztendejére.

1974-ben elkészül mohácson az ország egyik legnagyobb gabonatarháza, amelyben egyszerre kétezer vagon terményt lehet elhelyezni. mellette uszálykikötő épül a dunán történő gabonaszállításra. ugyanebben az évben adják át pécsen az ország egyik legkorszerűbb növényvédelmi kutató-tanácsadó bázisát, ahol csaknem félszáz agrár-és vegyész-szakember dolgozik majd. 1975-ben megkezdik a termelést pécs két új élelmiszeripari üzemében: a kenyérgyár és a tejporgyár. erre az évre készül el teljesen hazánk első jégelhárító rendszere, amelynek irányítóközpontja a tenkes-hegyen lesz és tizenkét rakéta-kilövő állomással rendelkezik majd.

a mostani tervidőszakban kezdődött, illetve kezdődik és a következő ötéves terv elején valósul meg a baranyai élelmiszergazdaság két legnagyobb beruházása: a pécsi vágóhid rekonsztrukciója és a pécsi baromfifeldolgozó építése. a vágóhid bővítése és korszerűsítése 240 millió forintba kerül, s ennek eredményeként a húszüzem sertésvágó kapacitása megkétszereződik, marhavágó kapacitása pedig megháromszorozódik. a baromfifeldolgozó üzem beruházási költsége 260 millió forint lesz, s évente több mint ezer vagon csibét, kacsát, libát, pulykát, husgalambot és házinyulat dolgoz fel. mellette fehérjetakarmány-előállító üzem működik majd. /mti/

-. -  
- 23 -

8.50 bh

g<sup>10</sup>g

bb 24. sugár-sterilizáló épül debrecenben

vid kz mné bh hgy

1974. február 7.

magyarország első sugár-sterilizáló berendezését a medicor művek debreceni gyárában építik fel, hatvanmillió forintos költséggel. a munkálatok még ez év tavaszán megkezdődnek, s a program szerint 1976 végére fejeződnek be. a létrehozását az ensz mellett működő atomenergia bizottság is támogatja: hat-százezer dollár értékű gép és egyéb berendezés árát fedezi, biztosítja továbbá az első sugárforrást, a 260 ezer curie - tel-jesítménnyel működő kobalt 60-at. a nemzetközi szervezet köz-reműködésével képezik ki az ~~üzemeltetéséhez~~ szükséges sugár-mérnököket, vegyészeket, biológusokat és gépészeket is.

*üzemeltetéséhez*  
a gyógyításban, mint az ma már kétségtelen, az egyszer használatos orvosi műszereké és eszközké a jövő. ezzel össze-függésben van különösen nagy jelentősége a debrecenben felépülő sugárfertőtlenítőnek. az eddig használt gázzal ugya-n is a műanyagok, a műanyagcsomagolású tárgyak, általában az egyszer használatos eszközök nem sterilizálhatók. erre csak a sugárzás alkalmas. az új eljárás a termelékenyebb, s ugyan-akkor nagyobb hatásfoku is.

debrecenben a sugárforrást egy különleges anyagból készült betonbunkerbe helyezik. öt méter vastag vízréteg lesz fölötte. teljesen automata berendezés, ugynevezett konvejos szállító-pálya viszi a mélybe a tárgyakat. megforgatja őket a sugár-forrás körül, s eközben történik meg a sterilizálás. elsősor-ban orvosi műszerek és eszközök fertőtlenítésére használ-ják a berendezéseket, de lehetőség nyílik kötszerek, faanyagok, élelmiszerek sterilizálására is.

hazánkban az idén már 85 millió egyszer használatos injek-ciós tű készül, s ebből 13 milliót használnak fel belföldön. 1977-től kezdve viszont már háromszáz/millió készül, valamennyi sugárfertőtlenítéssel, s ebből százmillió marad hazánkban. az egészségügyi szakemberek szerint ez ki is elégíti az igénye-ket. az új eljárással lehetőség nyílik egyszer használatos atraumatikus tűk, sebészeti varrótűk, folyadékban tárolt és a testben felszívódó sebészeti varrófonalak, vérvételi és vérátömlesztési berendezések, egyszer használatos sebész-kések, műanyag katéterek és más orvosi műszerek nagytömegű gyártására, illetve biztonságos felhasználására. /mti/

- 24 -

12.00 bh

12.40 g

bb 25. közlekedési balesetek

gk bh hgy

1974. február 7.

a xix. kerület nagykőrösi ut és soroksári bekötőut keresz-teződésében levő sorompó nélküli vasuti átjárónál balogh józsef 43 éves diszpécser, budapesti lakos személygépkocsijá-val körültekintés nélkül ráhajtott a vasuti sínekre, s összeüt-között egy személyvonattal. balogh józsefet súlyos, de nem élet-veszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a viii. kerület orczy tér és csobánc utca kereszteződésé-ben bahor andrás 15 éves ipari tanuló, felsőpetényi lakos egy mozgó 24-es villamosra akart fellépni, de visszaesett és su-lyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

miskolc belterületén molitorisz sándor 27 éves gép-kocsivezető, helyi lakos a menetrendszerű autóbuszfigyelmet-lenül vezetve elütötte rozsnovszki károly 73 éves nyugdi-jas, helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a hely-szinen meghalt. az autóbusz vezetője ellen eljárás indult. /mti/

--

bb 26. metszik az őszibarack fákat csongrádban

vid kz bh hgy

1974. február 7.

csongrád megye több részén, elsősorban a szatymazi őszibarack termő tájkerületben - ahonnét évente mintegy más-félezer vagon illatos gyümölcsöt szállítanak hazai és külföl-di piacra - már metszik a fákat. a homokos talaju földekre már rá lehet menni, a kisebb esőzések nem állítják meg a kora tavaszi munkát. az őszibarackosok jelentős része háztájiban található, de a nagyüzemi ültetvényeken, mint például a csong-rádi petőfi tsz-ben is dolgoznak a kertész csapatok. miközben felesleges hajtásaiktól megszabadítják a fákat, egyben szemlét is tartanak. az eddigi megállapítások szerint jól sikerültek az őszi telepítések. a gazdaságok a mai követelményeknek megfelelő - sárgahusu fajták termesztésére törekszenek, amelyek gyümölcse a világpiacon is keresett, és a felvásárló vállalat kedvező, ugynevezett garantált átvételi árat fizet érte. /mti/

--  
- 25 -

12.05 bh

12.45 g

bb 27. az aranykoporsó operaszínpadon

vid kz bh lgy

1974. február 7.

operaszínpadra ültette át móra ferenc aranykoporsó című művét vántus istván szegeden élő zeneszerző. az mti munkatársának kérdéseire válaszolva elmondotta, hogy a szövegek könyvet is maga készítette. a regényt úgy igyekezett meg rövidíteni, hogy az író művének lényege, a szerelmi vonal, a politikai és társadalmi háttér bemutatása az operaszövegek könyvben is megmaradjon. a zene tulajdonképpen a móra szövegre komponálódott. móra prózája viszont rendkívül finom, hajlékony, telítve a szabadvers határát suroló ritmusokkal. a műsikát ezért úgy készítette, hogy kövesse a szöveg lüktetését. minden egyes anyagrészt énekszerűen, dallamivekben gondolkodva igyekezett feldolgozni.

az operában - amely előre láthatóan a szegedi nemzeti színház műsorára kerül husz szereplő, kórus és tánckar eleveníti majd meg a regényből ismert történetet.

az aranykoporsó egyes operarészleteivel a móra ferenc halálának negyvenedik évfordulója alkalmából rendezett szegedi megemlékezéseken már most ezekben a napokban megismerkedhet a szegedi közönség. elsőnek február 8-án, pénteken este a tiszta partján lévő közművelődési palotában csendülnek fel az aranykoporsó opera dallamai. ugyanitt a szerzővel horváth zoltán a szegedi nemzeti színház zenei főrendezője beszélget majd a mű születésének körülményeiről./mti/

..-

bb 28. időjárásjelentés

b bs

1974. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor:

további lehülés

hosszantartó változatlanág után az elmúlt napokban megkezdődött európa időjárásának átalakulása. jelenleg az egész földrész egy hatalmas mérsékelt övi ciklon hatása alatt áll, ennek a földrésznyi kiterjedésű légörvénynek a keleti oldalán rendkívül enyhe, nedves léghullámok áramlanak dél-európából, kelet-európán keresztül a kontinens északi része fölé. hatásukra a szovjetunió északi térségében kiterjedt havazás van és európa keleti felében szokatlanul enyhe az idő. a ciklon nyugati oldalán viszont a sarkvidékről származó hideg levegő hőm-pölyög több hullámban nyugat-európán keresztül a földrész középső és déli területei fölé. útjában igen erős szelek, megismétlődő esők, az északi részekén havazások kísérik. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában az utóbbi, hideg léghullámok határozzák meg.

/folyt. köv./

10/14/05

- 26 -

bb 28. /időjárásjelentés ... folyt./ bh

házánkban szerdán enyhe, szeles, a kora délután: órától esős volt az idő. a hőmérséklet napközben 5-11 fokig emelkedett. a csütörtökön reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége az ország déli részén 0-10, az északi felén 10-20, a mátra és a bükk hegységben 30-40 mm között volt. a legtöbb csapadékot, 49 mm-t, nagybátonyból jelentették. az éjszaka második felében fokozatosan az ország nagy részén elállt az eső, a reggeli órákban már csak a keleti határmenti részekén esett. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet általában plusz 2, plusz 7, délnyugaton 0, plusz 2, fok között volt.

csütörtökön délelőtt változóan felhős, szeles idő volt, a hőmérséklet 11 órakor plusz2, plusz 6 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 6,3 fok volt, 6,5 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 739 mm, erősen emelkedik.

várható időjárás péntek estig:

átvonuló felhőzet, elszórtan havazással, hózáporral, élénk, majd megerősödő, időnként viharossá fokozódó északnyugati, nyugati szél. további lehülés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 mínusz 5, fok között, néhány szélvédett helyen kevéssel mínusz 5 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken mínusz 1 plusz 4 fok között.

távolabbi kilátások:

felhőátvonulások, futó havaseső, hózápor, időnként erős északnyugati szél. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek: 0 mínusz 5 fok között, legmagasabb nappali hőmérsékletek: plusz 1-6 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 277 centiméter./mti/

..-

bb.29. a belöldi erkesztőség anyagainak jegyzéke február 7-én 13 óráig!

se bh bs

1974. február 7.

1. fehér lajos beszéde
  2. fényesebb lesz budapest
  3. rákóczi levél
  4. új filmek
  5. hattyuk
  6. színházi bemutatók
- /folyt. köv./

10/14/05

- 27 -

ob 29. /a belsőldi ... folyt./ bh

7. olaszrizling
  8. állatkerti hírek
  9. szántópuszta
  10. táplálkozási szokások
  11. vizen ahalások
  12. elítélték a csomagtolvajt
  13. nyereségrészesedés a gépiparban
  14. magyar-francia midibusz
  15. fűfélék nemesítése
  16. kecskeméti házgyár
  17. lakásépítési alap
  18. alumínium programmal összhangban...
  19. népesedéspolitikai fórumok
  20. leány-diákotthon
  21. napraforgófajták
  22. földgáz lipcsének
  23. beruházás baranya élelmiszergazdaságában
  24. sugár-sterilizáló
  25. balesetek
  26. metszik az őszibarackot
  27. aranykoporsó
  28. időjárásjelentés
  29. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 30. eltemették barta józsefet

t mir gg bh hi bs

1974. február 7.

csütörtökön a farkasréti temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára barta józsefet, a fővárosi egészségnevelési központ munkatársát, aki három évtizeden át fáradhatatlanul munkálkodott a budapesti egészségügyi felvilágosítás és nevelés érdekében./mti/

--

- 28 -

12.15 bh

Tólvor

bb 31. két hét alatt több mint harmincezer látogató a Szovjetunió ma című kiállításon

i y tr hi bh hgy

1974. február 7.

alig két hét alatt több mint harmincezer látogató tekintette meg a műcsarnokban a „szovjetunió ma„ című reprezentatív fotódokumentációs kiállítást. a magyar-szovjet baráti társaságnak és a kiállítási intézményeknek a novosztyi szovjet sajtóügynökség anyagából rendezett tárlatát - a 350 000 művészfotóból válogatott 800 alkotást - naponta sokszázan tekintik meg.

a vendégkönyvbe jegyzett sorokból kitűnik, hogy a kiállítás látogatói között ott vannak a szocialista brigádok kollektívái, munkások, diákok, nyugdíjasok. a széleskörű társadalmi érdeklődés, s az elismerő sorok egyértelműen igazolják a válogatás sikerét. a tárlaton körülbelül 400 művész képviselteti magát, közöttük a fotóművészet olyan kiváló mesterei, akinek alkotásai több világkiállításon arattak nagy sikert. a szovjetunió életét bemutató kiállítás rendezői a közeli napokban már a 50 000 látogató fogadására készülnek, akinek értékes ajándékkal kívánnak kedveskedni. a bemutató február 17-ig tart nyitva./mti/

--

bb 32. németh károly látogatás ujbpesten

t gy fk hi bh hgy

1974. február 7.

németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára csütörtökön látogatást tett ujbpesten.

a vendéget a kerületi pártbizottság székházában somogyi imre, az mszmp iv. kerületi bizottságának első titkára fogadta és tájékoztatta a helyi pártpolitikai munka helyzetéről, a városrész fejlődésének eredményeiről és gondjairól. ezt követően németh károly ellátogatott az egyesült izzó főtí uti lakótelepére, ahol megtekintette a nemrég átadott korszerű 150 személyes óvodát.

/folyt. köv./

Tólvor

- 29 -

vbb 32. /németh károly ... folyt./ bh

az egésznapos program keretében németh károly felkereste a kerület egyik jelentős vállalatát, a chinoin gyógyszer- és vegyszeti termékek gyárát. itt kovács ferenc, a vállalat pártbizottságának titkára és mezei barna igazgató fogadták a vendéget és tájékoztatták a vállalat gazdasági munkájáról, az ott dolgozó emberek élet- és munkakörülményeiről, a pártpolitikai munka tapasztalatairól. az eszmecserét gyárlátogatás követte: a budapesti pártbizottság első titkára megtekintette az alapanyaggyártó kísérleti üzemet, tájékozódott a gyógyszer-tablettát és injekciót előállító üzemrész tevékenységéről. ezt követően németh károly aktív érdeklődéssel találkozott a vállalat munkásaival, párt-, társadalmi-, gazdasági vezetőivel, s tájékoztatást adott időszereű kül- és belpolitikai kérdésekről. /mti/

--

bb 33. századik születésnap

vid kz bh hgy

1974. február 7.

századik születésnapját ünnepelte csütörtökön székesfehérvárott a szabadkai utca 20 szám alatt özvegy kovács imréné, született dor mária. a matrónát, aki négy gyermeket nevelt fel, népes családja - kilenc unokája és két dédunokája - köszöntötte a nevezetes évforduló alkalmából. felkeresték az ünnepeltet a székesfehérvári városi tanács képviselői is. mária néni - a környék népszerű, ,,nagymamája,, a korához képest frissen mozog, rendben tartja szobáját, sőt még a tornácot is tisztára sepregeti. /mti/

--

bb 34. kötelezővé teszik a növényvédelmi szakemberek továbbképzését - növényvédelmi napok pécssett

vid kz bh hgy

1974. február 7.

pécssett csütörtökön megkezdődtek a hagyományos növényvédelmi napok. a kilencedik alkalommal megrendezett szakmai tanácskozás egyúttal az 1974. évi mezőgazdasági könyvhónap baranyai megnyitója volt. a mezőgazdasági üzemek növénytermelő-növényvédő szakemberei előtt dr. nechay olivér, a mém növényvédelmi főosztályának vezetője ismertette a növényvédelem helyzetét hazánkban. /folyt. köv./

- 30 -

13.40 bh

Tótk

bb 34. /kötelező vé .... folyt./ bh

bejelentette, hogy ebben az évben hatályba lépnek az új, szigorúbb növényvédelmi óvórendszabályok és ezek betartásáért a növényvédelem üzemi szakvezetője lesz l elsődleges felelős. rendezik a védőfelszerelések használatára, valamint a növényvédőszeres csomagolására és tárolására vonatkozó kérdéseket. előtérbe kerültek - a munkavédelmen túlmenően - a növényvédelem élelmiszer-egészségügyi és környezetvédelmi vonatkozásai: a különféle intézkedések azt a célt szolgálják, hogy a fogyasztásra kerülő élelmiszerekben ne maradjanak mérgező hatású vegyszerek, s fokozottabb védelmet nyújtanak a kemizált területeken élő embereknek és állatoknak, így például az erdők-mezők vadállományának. a növényvédelemben ma már olyan szakember- és szakmunkás-gárda dolgozik, amely képes eleget tenni e fontos művelet szakmai és egészségügyi követelményeinek. hazánkban jelenleg 3220 felsőfoku képesítésű szakember és 21 ezer szakmunkás működik a növényvédelem területén, ami nemzetközi viszonylatban is kiemelkedő szakmai helyet biztosít Magyarországnak. ez a nagy szellemi erő tette a növényvédelmet mezőgazdaságunk egyik legdinamikusabban fejlődő ágazatává, s egyben biztosítja a fokozottabb egészségügyi-környezetvédelmi előírások teljesítésének is. a szakképesítés jelentőségét mutatja, hogy tavaly az illetékes hatóságok országosan harmincnál több embert tiltottak el a további növényvédelmi munkától és kaptak az illetők könnyebb-súlyosabb bőrgyulladást, mert megsértették az óvórendszabályokat. ezek ugyszólván kivétel nélkül képzetlen dolgozók voltak. az idei évtől kezdve már csak szakmunkás dolgozhat növényvédő gépen és a kemizálás gyors fejlődésének megfelelően gondoskodnak a rendszeres továbbképzésükről. ugyszintén a mém kötelezővé teszi a közigazgatásban dolgozó növényvédelmi szakemberek évenkénti és az üzemi szakemberek három évenkénti továbbképzését. /mti/

--

bb 35. gazdag szakkiállítási program a müncheni vásáron - sajtótájékoztató a tervekről

t sb mm bh hgy

1974. február 7.

a gellért szállóban csütörtökön a müncheni vásárigazgatóság képviselői sajtótájékoztatót tartottak e nemzetközi vásárközpont programjáról. elmondották, hogy a 80 ezer négyzetméter fedett csarnokkal rendelkező 330 ezer négyzetméter alapterületű vásárt évente több mint egymillió látogató keresi fel. /folyt. köv./

- 31 -

Tótk

bb 35. / gazdag szakkiállítási ... folyt./ bh

tavaly csaknem 60 országnak mintegy tizezer cége vett részt - köztük magyar külkereskedelmi vállalatok is - a müncheni vásárokon szakkiállításokon. az idén nyolc nagy nemzetközi szakkiállítást rendeznek. először kerül sor óra-ékszer, drágakő és ezüst-áru nemzetközi szakkiállítására. a magyar vállalatok részére is sok hasznos tapasztalatot nyújthat a x. nemzetközi élelmiszeripari szakkiállítás, az erdőgazdaság és a faipar, az elektronikus építőelemeket és kész berendezéseket, valamint a konténeres szállítóberendezéseket gyártó iparágak nemzetközi szakkiállításai. a nagy bemutatókat sok esetben nemzetközi kongresszussal egészítik ki. így az idén 12 kongresszuson látják vendégül az iparvállalatok, a tudományos intézetek és a kereskedelmi cégek szakembereit./mti/

--

bb 38. befejeződtek a magyar-jugoszláv építésügyi tárgyalások

t sb fk bh hgy

1974. február 7.

ahmed hanicsnak, a magyar-jugoszláv építő- és építőanyagipari albizottság jugoszláv tagozata elnökének vezetésével február 5. és 6-án jugoszláv építésügyi delegáció folytatott tárgyalásokat a két ország építőipari együttműködésének fejlesztéséről, jugoszláv építési kapacitás magyarországi felhasználásának lehetőségeiről. a megbeszéléseken részt vett fmail hodzics, a jugoszláv gazdasági kamara építőipari tanácsának titkára is. magyar részről simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, az albizottság magyar tagozatának elnöke vezette a tárgyalásokat, amelyeken részt vettek még a belkereskedelmi minisztérium képviselői is. a megbeszélések alapján a jugoszláv fél ajánlatokat tesz egyes budapesti és balaton-környéki szállodák, kereskedelmi létesítmények építésére.

a jugoszláv küldöttséget fogadta bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter.

a jugoszláv delegáció csütörtökön utazott el budapestről./mti/

--

- 32 -

bb 36. magyar-Lengyel írószövetségi megállapodás

t ró/gk szb hi hgy

1974. február 7.

csütörtökön a magyar írók szövetségének székházában a magyar népköztársaság és a lengyel népköztársaság közötti kulturális-tudományos együttműködési egyezmény alapján a két írószövetség megállapodást kötött az 1974. évi együttműködésről. a megállapodás - amelyet magyar részről simon istván, az írószövetség titkára, lengyel részről jan maria gisges, a lengyel írószövetség titkára írt alá - a két nép közötti barátság, valamint a két szövetség hagyományos kapcsolatainak szellemében tovább erősíti a magyar és a lengyel írók közötti sokoldalú együttműködést.

a megállapodás értelmében a lengyel írók szövetsége öt íróval képviselteti magát az ünnepi könyvhéten, részt vesznek író-olvasó találkozók, valamint a lengyel népköztársaság fennállásának 30. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségen. három kritikus érkezik hazánkba az október 14. és 19 között sorra kerülő nemzetközi kritikus találkozóra, s országunk megismerésére, irodalmi anyagok gyűjtésére ugyancsak lengyel írók látogatnak magyarországra. a fordított művek szerzőivel való konzultációra és nyelvgyakorlásra két-három lengyel műfordítót is fogad a magyar írószövetség.

a magyar írószövetség delegátusai is hasonló céllal utaznak majd Lengyelországba. a megállapodás külön szól a műfordítók kölcsönös cseréjéről, amelynek értelmében tapasztalt vagy kezdő, fiatal műfordítókat ösztöndíjjal fogad mindkét ország. egyezményen kívül három irodalmi lapunk főszerkesztője utazik varsóba a szocialista országok irodalmi folyiratai főszerkesztőinek szeptemberben soron következő értekezletére. a két írószövetség kölcsönösen segítséget nyújt szakmai program szervezésében olyan írók, irodalmárok számára, akik saját költségükön vagy más szervek közreműködésével utaznak egymás országába; kölcsönösen konzultálnak a nemzetközi írószervezetek problémáiról és az irodalmi élet nemzetközi eseményeiről, tájékoztatják egymást a legfontosabb bel- és nemzetközi irodalmi eseményekről, s ezekre meghívják a másik fél képviselőit. a kölcsönös tájékoztatás elősegítésére, egymás irodalmának népszerűsítésére támogatják a műfordítói és kiadói munkát, a recenziók, összefoglaló cikkek publikálását, a rádió és a televízió irodalmi osztályainál az egymás országának irodalmát bemutató műsorok létrejöttét.

az aláírásnál jelen volt dobozy imre, a magyar írók szövetségének főtítkára, s képviseltette magát a budapesti lengyel nagykövetség is. /mti/

--  
-33-

bb 37. tanácskozás a műtrágyák, növényvédőszer szabványairól

t kg tr sl bh hgy

1974. február 7.

a műtrágyák és növényvédőszer szabványairól tanácskoztak csütörtökön a szakemberek az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézetben.

az agrokémia fejlődésével az egy katasztrális hold termőföldre jutó műtrágya hatóanyag 200 kilogrammra emelkedett, s a növekvő mennyiség állandó jó termésátlagokat biztosít. bővült a műtrágya választéka is, öt évvel ezelőtt 4-5 féle került forgalomba, jelenleg 12 féle műtrágya közül választhat a mezőgazdasági üzem. a növekvő mennyiség és a bővülő választék minőségének védelmére új szabványokat is kidolgoztak s ezek előírásait az omni rendszeresen ellenőrzi. évente mintegy négyezer műtrágya-mintán 15 000 féle vizsgálatot végeznek, hiba esetén azonnal intézkednek, így jóminőségű termék kerül a mezőgazdasági üzemekhez. különösen nagy gondot ellenőrzik a növényvédőszer szabványainak pontos betartását, hogy mérgező hatásától megóvják a dolgozókat. minden növényvédőszer csak engedéllyel szabad forgalomba hozni. ha a vizsgálat a szabványtól eltérő eredményt mutat, az engedélyt azonnal visszavonják, nem hozható forgalomba a védőszer.

a tanácskozáson arról is szót ejtettek a szakemberek, hogy a műtrágya és növényvédőszer választékának további bővülésével milyen új szabványelőírásokat alkalmazzanak. megállapították, hogy a gyártástechnológiák korszerűsödésével az eddiginél magasabbra kell emelni a mércét, ezért a növényvédőszer és a műtrágyák szabványelőírásait fokozatosan tovább szigorítják./mti/

bb 39. megkezdődött a hajdusági farsang

vid kz gné bh hgy

1974. február 7.

csütörtökön debrecenben a vendéglátóipari és kereskedelmi dolgozók szakmai tanácskozásával, továbbá két kiállítás megnyitásával megkezdődtek az idei hajdusági farsang február 28-ig tartó eseményei. az egyik kiállításon a hajdu-bihar és a borsod megyei, továbbá ndk-beli szakácsok mutatják be hidegkonyhai készítményeiket./mti/

- 34 -

bb 40. az eddiginél több zöldséget és gyümölcsöt termelnek a kislaföldön

vid fm bh hgy

1974. február 7.

a munkásosztály helyzetéről szóló párthatározat szellemében vizsgálta meg csütörtöki ülésén a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága a zöldség- és gyümölcsstermesztés helyzetét a kislaföldön. szigetközi, rábaköz egyes területein, a fertő-tó mentén évszázadok óta termelnek zöldséget. bőségesen áll rendelkezésre öntözővíz és az öntözött területeken kiemelkedő terméshozamok születnek. voltak olyan termelőszövetkezetek, amelyeknek bevétele paprikából holdanként elérte az 50 ezer forintot. jelentős mennyiségű zöldséget és gyümölcsöt adnak a háztáji gazdaságok is. az elmúlt évben csaknem 2 ezer vagon zöldséget és uborkát vásároltak fel győr-sopron megye háztáji gazdaságaiból.

a megye, illetve a tájegység zöldség- és gyümölcsstermesztése a termelési sikerek mellett nem mentes a gondoktól. 1972-től 1973-ra például több mint 800 hektárral csökkent az a terület, amelyen zöldséget termeltek. míg egyik évben bőség van, a másik évben hiány jelentkezik. nem tökéletes a termelés biztonsága és gyakran zavarok vannak a felvásárlásban is. miközben hiányos volt az ellátás, jelentős zöldségtételek nem kerültek felvásárlásra és megromlottak. az országos burgonyahiány mellett több községben jelentős mennyiségű burgonya van, amelyet a sertésekkel tetnek fel. több termelőszövetkezet arra spekulált, hogy hiány esetén majd magasabb áron értékesíti a felesleges burgonyát, aminek a határozott intézkedések ugyan elejét vették, a tételek azonban mégis elvesztek az ellátás számára. (ezek)

a termelés és az értékesítés összhangjának megteremtésére koordinációs bizottságot hoznak létre. a megyei tanács a kormányzerveknek javaslatot tesz a zöldség- és a gyümölcsstermesztés fejlesztését szolgáló közigazdasági ösztönzők módosítására is. megfelelőbb arányokat kell tartani a lakosság ellátására, az ipar számára és az exportra való termelésben is. több gazdaság és termelőszövetkezet kíván új területeket betelepíteni különböző gyümölcsfélékkel és a nagyarányú csökkenés után az idei évben újból nagyobb területen termelnek zöldséget./mti/

- 35 -

bb 41. a veszprém megyei akadémiai bizottság kiemelt programja: a tájhasznosítás és a környezetvédelem - megalakult a koordinációs bizottság

vid fm bh hgy

1974. február 7.

észak- és közép-dunántul tájhasznosítási és környezetvédelmi kutatásait koordinálja majd az a bizottság, amelyet csütörtökön hozott létre a veszprém megyei akadémiai bizottság. a veszprémi vegyipari egyetemen tartott tanácskozáson dr. belák sándor, az akadémiai bizottság elnöke, a keszthelyi agrártudományi egyetem rektora hangoztatta, hogy a vidéki akadémiai bizottságok új lehetőséget nyitnak a kutatásban, módot adnak olyan együttműködésre is, amely sem központi szervezéssel, sem egyes intézetek keretében nem jöhet létre. a különböző tudományágak együttműködését kívánják megvalósítani a veszprém megyei akadémiai bizottság kiemelt programjában, a tájhasznosítási és környezetvédelmi kutatási terv megvalósításában. a program több mint 10 000 négyzetkilométernyi területet érint és összesen 300 tudományos kutató vesz részt a nagyszabású munkában. számos tudományágat ölel fel a kutatás, hiszen foglalkozik a környezetvédelem valamennyi területével, különös tekintettel nemzeti kincsünkre, a balatonra. ezen túlmenően a tájhasznosítási kutatások az ipartelepítési, bővítési lehetőségeket, az egyes települések fejlesztését, annak ajánlatos módját, irányát is meghatározzák./mti/

--

bb 42. ,, csipegetik,, a spenótot

vid kz bh hgy

1974. február 7.

szedik a spenótot bács-kiskun megye szántóföldjein. a nagyrészt hűtőházi feldolgozásra termelt főzeléknövényt most még friss fogyasztásra csipegetik. a kisszállási petőfi termelőszövetkezet 57 hektár paraj-földjét naponta husz-huszonötven járják be, s gyűjtik össze erőteljesebb hajtásokat.

/mti/

--

- 36 -

15.06 bh j

15/152

bb.43. bányavizből ivóvíz - karsztivizzel oldják meg tatabánya, oroszlány és tata vizellátását

vid/kz/ra hgy

1974. február 7.

új vízmű telepet adtak át csütörtökön tatabányán. a tizenötmillió forintos költséggel kialakított ,,új vízközpont,, része annak a regionális vízműnek, amit a bányabeli karsztivizek hasznosítására építenek ki a szénmedencében.

tatabányán a múlt évben két olyan aknát helyeztek üzembe, amelyekkel nem szén, hanem vizet szállítanak a föld mélyéből a felszínre. ezekkel az új ipari létesítményekkel megkezdődött a medencében az aktív vízvédelem. a víznívó tervszerű, fokozatos csökkentésével több millió tonnás, eddig érintetlen szénmezőt szabadítanak fel és több település ellátására alkalmas karsztivizeket nyomtat szivattyúkkal a felszínre. tatabányai karsztivizzel oldják meg oroszlányban is a vizgondokat. a két várost összekötő vízszállító rendszerrel ebben az évben adják át rendeltetésének. hatalmas víztárolók építését kezdték meg tatabányán egy hegy csucsan is: innen tatára szállítják majd a karsztvizet. tata és tatabánya között a következőötéves terv elején kezdik meg a vízvezeték kiépítését. a tatabányai nagy teljesítményű regionális vízmű létesítésére - amelynek építését a következő ötéves tervben is folytatják - ebben a tervidőszakban 38 millió forintot költenek./mti/

--

bb.46. fiatal művészek pódiuma a fészekben

i/nm/gg/hi/ra hgy

1974. február 7.

pénteken este 8 órakor rendezik meg a fészek művészklub és az írószövetség költői szakosztálya fészekben a fiatal művészek pódium-műsorát. a fodor andrás által szerkesztett programban bálint ildikó festőművész, iratkó józsef költő, székely magda költő és vathy zsuzsa író mutatkoznak be személyesen és műveikkel a közönségnek. az alkotóművészekkel cigány györgy beszélget. a műveket a szerzőkön kívül halda aliz előadóművész, maros gábor színművész, valamint fábián mártá és elek tihamér zeneművészek szólaltatják meg./mti/

--

16.10/ra

-37-

M 16<sup>oo</sup>

↓ Kocsár Niklós zeneszerző, LUKOVICZKY Endre grafikusművész

bb 44. tanácskozás a demokratikus centralizmus időszerű kérdéseiről

t gy/fk-ju hi hgy

1974. február 7.

az mszmp kb politikai főiskoláján csütörtökön kétnapos tanácskozás kezdődött a demokratikus centralizmus időszerű elméleti és gyakorlati kérdéseiről. nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a politikai főiskola rektora megnyitó szavai után vértés imre, a népszabadság rovatvezetője, a pártépítési tanszék tanára megtartotta vitaindító referátumát.

ezt követően korreferátumok hangzottak el, majd a résztvevők - vezető pártmunkások, a pártépítés oktatásával foglalkozó szakemberek, a tömegszervezetek képviselői - hozzászólásukban foglalkoztak a x. pártkongresszus határozatai végrehajtásának helyzetével. számos felszólaló elemezte a demokratikus centralizmus érvényesülésének elméleti és gyakorlati tapasztalatait. a vitában felszólalt nemes dezső is. /mti/

--

bb 45. balassa imre író,

gk-ju hi hgy

1974. február 7.

zeneíró és kritikusnak, az operaház nyugalmazott dramaturgjának temetése február 13-én, szerdán 14 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 47. új malom épül miskolcon - a mém és borsod megye vezetőinek megbeszélése

vid-kz/mné-ju la

1974. február 7.

a közös feladatokról tanácskoztak csütörtökön miskolcon a mém és a borsod megye vezetői. résztvett a megbeszéléseken dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, dr. bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára és dr. ladányi józsef, a megyei tanács elnöke is. a tanácskozáson megkülönböztetett figyelmet szenteltek a megye ipari centrumaiban élő munkások ellátási problémáinak, s ezzel összefüggésben elsősorban is a zöldségtermesztés fejlesztésének. dr. dimény imre a tanácskozáson bejelentette, hogy új üzemet építenek a leégett miskolci istvánmalom helyén. a napi őrlőkapacitása 170 tonna lesz. a takarmányraktározási gondok enyhítésére miskolcon 2,000, szikszón pedig 600 vagonos siló épül. /mti/

--

16.02/ju

- 38 -

MA' 16<sup>ve</sup>

bb 48. budapesten változatlanul nincs influenzajárvány

i vt/gk-ju hi la

1974. február 7.

a fővárosi köjál-tól csütörtökön kapott tájékoztatás szerint influenzajárvány továbbra sincs budapesten. ezt támasztják alá a legutóbbi heti jelentés adatai is. ezekből kitűnik, hogy az influenza jellegű megbetegedések száma nem emelkedett, sőt némileg, 8800-ról 8400-ra - csökkent. január 27-től február 6-ig naponta csupán 3-6 között volt azoknak a száma, akiket influenza diagnózissal szállítottak kórházba. tavaly viszont a járvány idején naponta 100-200 embert is kórházba kellett vinni. a hét napon belül, illetve azon túl gyógyuló táppénzes betegek aránya lényegében változatlan, ami szintén amellett szól, hogy eddig budapesten az influenza nem öltött járványos méreteket.

január végén, illetőleg február első napjaiban 9.9 százalékra emelkedett az iskolai hiányzások aránya. a korábbihoz képest mintegy 3 százalékos növekedés azonban nem kizárólag felső légúti, hurutos megbetegedések miatt következett be, hanem az elég nagy számú kanyaró és rubeola is növeli a hiányzó diákok számát.

a fővárosi köjál-nél elmondották meg, hogy a kiterjedt járványokat előidéző influenza a-virust budapesten nem mutatták ki, influenza b-virust múlt év decemberében három, ez év januárjában pedig egy alkalommal. ez ideig semmiféle olyan intézkedést nem kellett tenni, ami járvány idején szükséges. az éjszakai ügyelet megterhelése sem haladja meg a szokásos mértéket. /mti/

--

bb 49. benke valéria a székesfehérvári pártnapon

vid/fm-ju la

1974. február 7.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja csütörtökön az mszmp fejér megyei oktatási igazgatóságának székházában megrendezett pártnapon az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről tartott előadást. ezt megelőzően a fejér megyei pártbizottság székházában a megye és a megyeszékhely helyzetéről tájékozódott. /mti/

--

16.10/ju

- 39 -

MA' 16<sup>ve</sup>

bb.50. munkaköri kötelesség ,, albérletben,, - munkásvédelmi tanácskozás tatabányán

vid/kz-ju la

1974. február 7.

az üzemi balesetek alakulását vitatták meg csütörtökön tatabányán a szakszervezetek megyei tanácsánál a munkavédelmi felügyelők. elmondották, hogy a múlt évben jelentős összeget fordítottak a megye ipari és mezőgazdasági üzemeiben a munkakörülmények javítására. a szakszervezeti szervek fokozták az ellenőrzéseket, betiltották számos balesetveszélyes berendezés működését, s megbüntették a mulasztástelkövető vezetőket. a munkásvédelemre költött sok milliós beruházás azonban nincs arányban a balesetek számának csökkenésével. tavaly 5600 baleset történt a megye üzemeiben, s ez mindössze 0,4 százalékkal kevesebb az 1972. évi balesetek számánál. a sérülések miatt kiesett munkások száma meghaladta a 128.000-ot.

még mindig gyakori a megyében - mutattak rá a munkavédelmi felügyelők -, hogy a veszélyforrások felkutatását szolgáló kötelező üzemi szemléket szükséges rossznak tartják a gazdasági vezetők. az igazgatók, főmérnökök időhiányra hivatkozva egyre ritkábban vesznek részt ezeken a biztonsági szemléken. általános tapasztalat, hogy a munkavédelmi tennivalókat ,, albérletben,, adják ki a kisebb beosztású vezetőknek. a tanácskozás résztvevői felhívták a figyelmet arra, hogy a szakszervezeti bizottságok sem élnek azzal a jogukkal, hogy a gazdasági vezetőket - köztük az igazgatót is - rendszeresen beszámoltassák a munkásvédelmi intézkedésekről. nem jellemző ugyan, de előfordult olyan eset is a megyében, hogy a nyereségrészesedés ötvenszázalékos csökkentését helyezték kiltásba azoknak a dolgozóknak, akik 8 napon túl gyógyuló sérülést szenvednek. ezzel az üzemi balesetek eltitkolására ösztönözték a munkásokat, a brigádokat. többen szóvá tették, hogy a balesetek 70-80 százalékánál még mindig első sorban a sérült felelősségét kutatják, nem pedig a baleset valódi okát. így természetesen nem történik intézkedés a veszélyforrás megszüntetésére. ezért fordulhatott elő olyan kirívó eset is, amikor egy gépsoron egymásután öt esetben súlyos baleset történt. /mti/

..-

16.30/ju

- 40 -

MA 16<sup>35</sup>

bb.51. nem használják ki a korszerű gépeket borsodban

vid/kz/mné/ra la

1974. február 7.

a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság megvizsgálta, hogyan használják ki a megyében a korszerű, nagyértékű termelő berendezéseket. mint a vizsgálat tapasztalatainak megvitatására összehívott csütörtöki ülésen megállapították, az új nagyteljesítményű gépeket a vállalatok általában csak egy műszakban használják. a vizsgálatba bevont tiz vállalatnál naponta átlagosan 14 óra a korszerű gépek üzemideje, de még ezen belül is - különböző okok miatt - átlagosan 4 órát szünetel a termelés. az ülésen a korszerű gépek e nagyfokú kihasználatlanságával hozták összefüggésbe, hogy az utóbbi időben a kívánatosnál kevesebb, már kiselejtezésre váró gépet vonnak ki a termelésből. a bizottság e tapasztalatok alapján javasolta, hogy minden vállalat készítsen pontos felmérést termelőberendezéseinek kapacitásáról, s dolgozzon ki intézkedési tervet a hasznosítására. erőteljesen szorgalmazzák az ülésen a korszerű gépek kezeléséhez értő szakmunkások számának gyarapítását, illetve a szakmunkásképzés javítását, kiterjesztését. sok esetben ugyanis - hangoztatták az ülésen - éppen a megfelelően képzett szakmunkások hiánya akadályozza azt, hogy két vagy három műszakban üzemeltessék a korszerű és nagyértékű termelő berendezéseket. /mti/

..-

bb.52. külkereskedelmi mérlegünk a tőkés forgalomban is aktív - dr. biró józsef sajtótájékoztatója a külkereskedelem helyzetéről

t sl/tm-ju la

1974. február 7.

a minisztertanács tájékoztatási hivatalának rendezésében dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter csütörtökön a parlament gobelin-termében tájékoztatta az újságírókat a külkereskedelem 1973. évi eredményeiről és további feladatairól.

elmondta, hogy külkereskedelmi forgalmunk tavaly is dinamikusan fejlődött. az export 15, az import 5 százalékkal nőtt. a szocialista országokban 16, a nem szocialistákban 25 százalékkal több árut értékesítettünk, mint 1972-ben, az import pedig 5, illetve 20 százalékkal emelkedett. az áremelkedéseknek is tulajdonítható, hogy a nem szocialista országokkal jelentős mértékben emelkedett a forgalom, jóllehet a vállalatok munkája ja is javult. külkereskedelmünk aktívuma a szocialista országokkal növekedett, a nem szocialistákkal pedig hosszabb idő után ismét aktívává vált külkereskedelmi mérlegünk.

/ folyt. köv. /

16.40/ju

- 41 -

MA 17<sup>30</sup>

bb 52. / külkereskedelmi ... 1. folyt./-ju

a szocialista országokban a korábnál jóval több gépet, különösen mezőgazdasági gépet értékesítettünk, s az átlagot meghaladó mértékben növekedett a timföld, különféle gumipari és vegyipari termékek exportja. fokozódott a gyógyszerek, a könnyűipari termékek kivitele, ugyanakkor műtrágyából, növényvédőszerből, személygépkocsikból jelentősebben növeltük az importot.

a nem szocialista országokba erőteljesen növeltük az élelmiszer-gazdasági termékek kivitelet, de 1972-höz képest a gépexport is dinamikusabban fejlődött, míg a könnyűipari termékek közül főként a textiliák és a butorok exportja emelkedett számotérvő mértékben.

fokozódtak a termelési kooperáción alapuló szállítások. a fejlett tőkés országokba exportált gépipari termékeknek mintegy 15-20 százaléka kooperációs szerződések alapján készül ugyan-ez a tendencia egyre inkább érvényesül a szocialista országokkal folytatott együttműködésünkben is.

a miniszter rámutatott, hogy 1974-ben a nemzeti jövedelem belföldi felhasználása nagyobb lesz, mint tavaly, ezért az idén az export mérsékeltebb ütemű fejlődésével és import élénkülésével számolhatunk. hazánkban ugyanis az idén fokozódnak a beruházások, s időszerevével a vállalati készletek feltöltése is.

a szocialista országokkal tovább kívánjuk növelni a kereskedelmi forgalmat, figyelemmel kell azonban lenni arra, hogy 1973-ban a szocialista viszonylatu forgalomban a kivitel jóval meghaladta a behozatalt. a partner-országokkal együtt közös érdekünk tehát, hogy az import nagyobb mértékben növekedjék, mint az export. ezért a vállalatoknak gondosan vizsgálniuk kell a szocialista országokból való vásárlások bővítésének lehetőségeit. exportunkat a gazdaságos termékekből kell fokozni.

a fejlett tőkés országokkal szintén mód van a forgalom fejlesztésére. igen fontos, hogy a feldolgozó iparunk fokozza termékeink versenyképességét, exportját. az importot a szocialista országokból való vásárlási lehetőségekkel kell összehangba hozni.

/ folyt. köv./

16.50/ju

- 42 -

M-17<sup>40</sup>

bb 52. / külkereskedelmi ... 2. folyt./-ju

a fejlődő országokkal mind export, mind import forgalmunkat növelni kívánjuk, s arra törekszünk, hogy ezeknek az országoknak a részesedése növekedjék hazánk külkereskedelmi forgalmában.

a számítások szerint 1974-ben Magyarország külkereskedelmi forgalma 8-10 százalékkal emelkedik. ezen belül árucserének a szocialista országokkal mintegy 12-13 százalékkal nő, az import 20, az export pedig 6-7 százalékkal lesz magasabb, mint tavaly. a nem szocialista országokba várhatóan 10-13 százalékkal többet exportálhatunk, mint tavaly, s lényegében ezzel arányosan kívánjuk növelni az importot is.

a kgst-országok együttműködéséről szólva a miniszter kiemelkedő jelentőségűnek értékeli a szovjetunióval gyors ütemben fejlődő gazdasági együttműködésünket, s a két ország között 1973-ban aláírt újabb nagy értékű megállapodásokat. ilyen egyezmény született arról, hogy Magyarország hozzájárul az uszty-ilimszki cellulóze-kombinát építéséhez, s ennek ellenértékeként 1978-tól jelentős mennyiségű cellulóze érkezik az új kombinátból Magyarországra. különféle kormányközi jegyzőkönyvek értelmében a szovjetunió segítséget nyújt több jelentős beruházásunk megvalósításához, például a magyar gördülő csapágy művek rekonstrukciójához, a 2000 kilowattos kossuth-adó létesítéséhez, egy olyan cementgyár létrehozásához, amely évente 1.2 millió tonna cementet termel, s hatékony szovjet támogatást kapunk egy ürtávközlési állomás létesítéséhez is.

egész sor egyéb megállapodás is létrejött a szovjetunióval és a többi szocialista országgal az együttműködés fokozására. a szovjetunióval például műszaki gumicikkek, festék és lakkipari termékek gyártását szakosítottuk, s előkészületben van orvosi műszerek, gyógyszerek, autóipari berendezések gyártásszakosítási egyezménye. az ndk-val a többi között az autóbuzsgyártásban, bulgáriával röntgen-berendezések kooperációs szállításában működünk együtt. lengyelországgal személygépkocsik, szintetikus szálak, építőipari könnyűszerkezetek gyártására jött létre kooperációs megállapodás. csehszlovákiával erőgépipari, műszeripari szakosítási szerződéseket írtunk alá. a román partnerekkel szerszámgépek, élelmiszeripari gépek szakosítását készítik elő, de kialakulóban van például a magyar-román cementipari együttműködés is.

/ folyt. köv./

17.02/ju

-43-

M-17<sup>40</sup>

bb 12. / külkereskedelmi ... 3. folyt.-/ -ju

a kgst-tagállamok egymás közötti kereskedelmében még így is bőven vannak kihasználatlan lehetőségek. fontos feladat például a kölcsönösen szállított termékek választékának bővítése, a hosszútávú és az éves árucseré-egyezmények szerepének növelése.

nyugati cégekkel eddig körülbelül 300 kooperációs megalapodás jött létre, ennek 68 százaléka a kohó-és gépiparban, 11-11 százaléka a nehéziparban és az élelmiszergazdaságban, 9 százaléka a könnyűiparban és egy százaléka az építőanyagiparban. kiemelkedtek azok az eredmények, amelyeket a konfekció iparban, a bér munkával kombinált kooperációk segítségével elértünk. folytatja eredményes kooperációit például a hűtőipar, s ugyancsak együttműködés keretében terjednek hazánkban a zárt mezőgazdasági rendszerek. a bábolnai állami gazdaság uttörő kezdeményezése után a bajai és a szekszárdi gazdaság is hozzákezdett a zárt rendszerű kukorica-termesztéshez.

a tőkés világgazdaság válságjelenségeiről szólva a miniszter rámutatott, hogy az utóbbi években több mint 100 külföldi valutát ezernél több alkalommal leértékeltek, s az infláció erőteljesen növekszik a tőkés országokban. a legfontosabb nyersanyagok és alapanyagok világpiaci árszintje az elmúlt két esztendőben csaknem két és félszeresére emelkedett. a tőkés világgazdaságnak e jelenségei népgazdaságunkat is érintik. folytatódott például az energiahordozók, szintetikus szálak, vegyi anyagok, a gyapjú, a pamut, a pamutfonalak árának emelkedése, amit azonban termelő vállalatok csak kisebb mértékben érzékelnek, mivel a költségvetés az ár emelkedés jelentős részét kiegyenlíti. ezek az ársemlegesítő törekvések viszont szükségessé teszik, hogy a költségvetés elvonja a tőkés export árnyereségének egy részét abban az esetben, ha az exportált termékek olyan import nyersanyagokból, alapanyagokból készítették, amelyekhez az állam árkiegyenlítő támogatást nyújtott. ugyanakkor az is szükséges, hogy mindenütt fokozottan takarékoskodjanak az energia-hordozóóó-ü, a nyersanyagokkal és félkész termékekkel. a jelenlegi világgazdasági folyamatok és tendenciák alapján várható, hogy az árak, ha nem is emelkednek tovább, de magas szinten fognak stabilizálódni. ezért mindenképpen célszerű és ésszerű takarékoskodás.

/ folyt. köv. /

17.10/ju

M-17<sup>ve</sup>

- 44 -

bb 52. / külkereskedelmi ... 4. folyt.-/ -ju

ami hazánk energia-helyzetét illeti, az ellátás megoldottnak tekinthető. az import energiahordozók csaknem teljes mértékben a szocialista országokból származnak, ezek behozatala biztosított van. az arab országok olajembergója a szocialista országokra nem vonatkozik. így ezekből az országokból is vásárolhatunk olajat. figyelembe kell azonban venni, hogy az utóbbi hónapokban a nem szocialista országokból származó olaj ára többszörösére emelkedett, ami jelentősen megdrágította az importot. az olajválság az olajalapú műanyagok beszerzésében okoz problémákat, e termékekből ugyanis hiány van a tőkés piacra és egyes áru fajták csak más fontos vegyi termékek ellenében vásárolhatók. a chemolimpex például több fontos alapanyagot csak benzinnel ellátásban tud beszerezni. e jelenségek is takarékososságra intenek. /mti/

--

vbb 55. akadémiai székfoglaló

1974. február 7.

tm-ju la

bihari ottó akadémiai levelező tag, belső ellentétek és kiegyenlítések a szocialista államszervezetben, címmel csütörtökön délután megtartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián. /mti/

--

bb 62. bertóthy /kracker/ magda kiállítása békéscsabán

vid/fm-ju la

1974. február 7.

bertóthy /kracker/ magda képzőművészeti alkotásaiból csütörtökön tárlat nyílt békéscsabán, a tizek klubjában. a megnyitón szij rezső művészettörténész méltatta a kiállító művész munkásságát. /mti/

--

17.25/ju

- 45 -

M-17<sup>ve</sup>

lo

bb.53. fehér Lajos az egerszóláti béke tsz zárszámadási közgyűlésén

vid/fm/ra la

1974.február 7.

a heves megyei egerszóláton csütörtökön tartotta zárszámadó közgyűlését a béke mezőgazdasági termelőszövetkezet. az eseményen résztvett és felszólalt fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese. ott volt vaskó Mihály, a heves megyei pártbizottság első titkára, fekete György Endre, a megyei tanács elnöke, továbbá Gubán Dezső, az egri járási pártbizottság első titkára és Hegyi János, az egri járási hivatal elnöke.

a vezetőség beszámolóját az 1973. év eredményeiről és tapasztalatairól, valamint a további feladatokról Dér József tsz-elnök ismertette. bevezetőben utalt arra, hogy a hegyvidéki embereknek többszörösen meg kell dolgozniuk az eredményekért. az egerszóláti közös gazdaság nagyon mostoha termőhelyi adottságokkal rendelkezik, ennek ellenére az utóbbi tíz évben fokozottan irányították magukra az ország figyelmét. arra törekedtek, hogy a kedvezőtlen adottságok ellenére a helyi lehetőségek és az állam által nyújtott támogatás igénybe vételével kedvező eredményeket érjenek el. terveiket, szorgalmukat siker koronázta, amit szemléletesen bizonyít, hogy az 1437 hektáron 306 taggal gazdálkodó termelőszövetkezet jövedelme és vagyonának értéke egy évtized alatt ötszörösére növekedett. 1973-ban az egy tagra eső évi részesedés már meghaladta a 25 ezer forintot, a tíz év előtti 4.900 forinttal szemben. az elmúlt évben 27 millió forint értéket termeltek - ötször annyit, mint tíz évvel korábban.

az eredmények titka, hogy az egerszóláti közös gazdaság a döbörzati viszonyokból származó előnyöket kihasználva az állattenyésztést fejlesztette a legfontosabb üzemággá. a termelőszövetkezet évi jövedelmének 70 százaléka libatenyésztésből származik. a szakosított libafarmon keltetésre és tenyésztésre egyaránt berendezkedtek. az elmúlt évben már nem kevesebb mint 240.000 naposlibát keltettek. az egerszóláti libafarm jelentőségét növeli, hogy a kedvező klimatikai adottságok között sikerült influenzamentes törzsállományt kialakítani. a libatenyésztés egyik legveszedelmesebb ellensége ugyanis az influenza: ebben a betegségben ország-szerte a naposlibák 30-60 százaléka hull el évenként. egerszóláton már évek óta nem fordult elő ez a betegség. a béke termelőszövetkezet újabb rangot kapott azáltal, hogy libatorzstenyésztésre jelölték ki.

/ folyt. köv./

17.30/ju

- 46 -

M 1712

vbb 53. / fehér Lajos .... 1. folyt./-ra

a közgyűlésen állást foglaltak abban, hogy az idén tovább bővítik a keltető állomást, és berendezkednek arra is, hogy a libatenyésztéssel foglalkozó gazdaságok igényeit országsszerte kielégítsék a jövőben influenza-mentes törzsalanyokkal.

ugy döntöttek, hogy folytatják a nagyüzemi szőlőtelepítést is, ez válik a termelőszövetkezet másik fontos üzemágává.

a közgyűlésen beszédet mondott fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese.

/fehér Lajos beszédét korábbi kiadásunkon közöltük. az embargót feloldjuk./

a közgyűlés után a kormány elnökhelyettese megtekintette az egerszóláti termelőszövetkezet országos hírű libafarmját és elismeréssel szólt a látottakról./mti/

--

bb.54. országos értekezlet a szakmai bértáblázat előkészítéséről

k/sb/tr/ra la

1974.február 7.

a szot közgazdasági osztálya és a munkaügyi minisztérium csütörtökön a szot székházában országos értekezletet rendezett, amelyen a szakszervezetek nagyvállalatai testületeinek, valamint területi és szakmai központjainak vezetőivel közösen megvitatták a szakmai bértáblázat elkészítésére eddig kialakult elképzeléseket, elveket és a megvalósítást célzó konkrét módszereket. a tanácskozást különösen időszerűvé tette, hogy valószínűleg rövidesen a kormány elé kerül a szakmai bértáblázatról szóló előterjesztés, s így a széleskörű vitában felvetett észrevételek, javaslatok jelentősen hozzájárultak az előterjesztéssel összefüggő szakszervezeti álláspont kialakításához./mti/

--9

bb.56. ki látta a balesetet?

tm/hi/ra la

1974. február 7.

1974. január 23-án 20 óra 15 perckor budapesten a XIV. kerület népstadion ut és Thököly ut kereszteződésében a villamos-megállóból kiinduló 44-es jelzésű villamos alá esett Németh János 58 éves munkaügyi előadó, budapesti lakos, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházban meghalt. a budapesti rendőrkapitányság közlekedésrendészete kéri azokat a szemtanúkat, akik a balesetre vonatkozóan felvilágosítást tudnak adni, jelentkezzenek a Budapest, IX. kerület, Nádasdy utca 1-3. szám, 1. emelet 118. számú szobában, vagy telefonon a 341-560, 105-ös mellékállomáson./mti/

--

17.10/ra

-47-

M 1750

bb.57. megváltozott az időjárás - hűvös levegő áramlik közép-európába

i/sz/tr/ra la

1974. február 7.

megváltozott európa időjárása. kontinensünkön már hetek óta szinte tavasziasra fordult a tél. jelenleg azonban egy óriási kiterjedésű, mérsékelt égövi ciklon befolyásolja európa-szer-te az időjárást. míg kelet felől, dél-európában enyhe, nedves légtömegek áramlanak észak felé, addig a ciklon nyugati oldaláról sarkvidéki, hideg levegő áramlik és fokozatosan betölti kontinensünk nyugati, majd középső és délebbre fekvő területeit. ennek megfelelően a szovjetunió térségében havazik, és egész kelet-európában a szokásosnál jóval enyhébb az idő. ugyanakkor a hideg levegő vonulását erős, egyes helyeken viharos erejű szél, esőzések, s az északi országokban havazások kísérik. a meteorológusok a következő napokra hűvösebb időt várnak a kárpát medencében is.

házánkban csütörtökre virradóra elállt az esőzés, reggel is csak a keleti országrészben esett. hajnalban még mindig 0 plusz 7 fokot mértek, s napközben is enyhe idő volt, hiszen a déli órákban plusz 2, plusz 6 fokig emelkedett a hőmérő higanyszála. a kisebb felhőzéseket néhány órás napsütés követte. a fővárosban például még mindig 4-5 fokkal melegebb volt a 100 éves átlagnál.

milyen idő várható a következő napokra ; a hét végére?

a meteorológiai intézet távelőrejelzése szerint felhőátvonulásokra, hózáporra, és fokozatosan megerősödő, helyenként viharossá váló északnyugati szélre kell számítani. a hűvös légtömegek hamarosan éreztetik majd hatásukat : hajnalban 0 minusz 5, napközben plusz 1 plusz 6 fokos hőmérséklet várható./mti/

--

bb.58. egyetemi tanárok és diákok győri látogatása

vid/fm/ra la

1974. február 7.

az eötvös lóránd tudományegyetem tanáraiból és diákjaiból álló küldöttség látogatott csütörtökön győrbe, hogy a rába városi művelődési központban középiskolás diákokkal találkozzanak. a vendégeket tájékoztatták az egyetem életéről, a felvételi követelményekről. a találkozóon résztvettek azok a hallgatók is, akik győrből kerültek az egyetemre. a művelődési központ vezetőségének új kezdeményezése volt a rendezvény, amellyel a pályaválasztást kívánják megkönnyíteni. később más egyetemekről is hívnak meg hasonló céllal tanárokat és hallgatókat./mti/

--

17.45/ra

-48-

M 18<sup>15</sup>

bb.59. tanulnak az egeri idegenvezetők

vid/fm/ra la

1974. február 7.

eger az ország egyik leglátogatottabb vidéki városa - közepkori várát mintegy négyszázezer vendég keresi fel évenként - és ezért nagy gondot fordítanak az idegenvezetők képzésére. az eger turist és a tit heves megyei szervezetének közös szervezésében csütörtökön egerben kéthónapos tanfolyam kezdődött az idegenvezetők részére. a résztvevők hetenként előadásokat hallgatnak meg - többek között - eger történetéről, a népszerű megyeszékhely kulturális hagyományairól, a város értékes műemlékeiről, művészettörténeti érdekességeiről. az elméleti ismeretek nyújtását gyakorlati bemutatók is kiegészítik.

a tanfolyamot - amelyre száznál többen jelentkeztek - dr. sipos istván, a heves megyei pártbizottság titkára nyitotta meg és előadást tartott az időszerű kül- év belpolitikai kérdésekről.

/mti/

--

bb.60. aszalnoki halászsok sikeres zárszámadása

vid/fm/ra la

1974. február 7.

fennállásuk óta az egyik legsikeresebb esztendőzt zárták a tiszai halászsok, a szalnoki felszabadulás halászati szövetkezet tagjai. a középtiszavidék élő és holt vizeiben, több mint harminc vagon halat termeltek, amelynek 75 százaléka elsőosztályú minőségben került piacra. a szövetkezet több mint hatmillió forint bruttó jövedelmét nagyban elősegítette az export és a közvetlen piaci értékesítés.

Legnagyobb külföldi vásárló partnerük az nszk volt, ahová öt vagon tükörpontyot szállítottak. jó kezdeményezésnek bizonyult a konyhakész, fóliába csomagolt hal értékesítése is. a megye piacain és üzleteiben kilencezer csomag, negyven dekás tisztított halat hoztak forgalomba. a nagy keresletre tekintettel az idén már negyvenezer konyhakész halcsomag előállítását tervezik. a tiszai holt - ágaiba, valamint - a tiszai kivételével - a természetes vizekben másfél millió forint értékű halivadékot helyeztek ki, ezzel a horgászsport kedvelőinek is jó fogási lehetőséget teremtettek.

a nagymultu tiszai-völgyi halászsok mai képviselőinek jövedelme is kedvezően alakult. a tíz órás munkanapra eső keresetük meghaladta a százhuszonkét forintot. a halászati szövetkezet jelenlegi gondja, hogy alaposan megcsappant a kecskebéka-állomány, amelynek pedig kitűnő külföldi piaca van. a három év előtti negyven száz vagon békának alig egyhatodát fogták be az ősszel./mti/

--

18.05/ra

-49-

M 18<sup>15</sup>

bb 61. nemzetiségi nyelvművelő klubok komárom megyében

vid/fm-ju la

1974. február 7.

a hazafias népfront komárom megyei bizottsága első ízben hívta közös tanácskozásra a magyarországi szlovákok és németek demokratikus szövetsége országos választmányának megyei tagjait. a tatabányán csütörtökön rendezett eszmecszerén részt vett such jános, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtitkára is.

a megbeszélésen többek között ismertették azokat az új terveket, elképzeléseket, amelyeket a megyében élő nemzetiségiek kívánságára valósítanak meg. elhatározták például, hogy újabb óvodákban vezetik be a nemzetiségi nyelvtanítást. orosz-lányi és tatabányai példára több településen nemzetiségi nyelvművelő klubokat, társalgókat szerveznek. a helyi igényeknek megfelelően kiegészítik, gyarapítják a nemzetiségi könyvtársak állományát. sokak kérésének tesznek eleget azzal, hogy a jövőben a fesztiválokra, találkozókra nemcsak az ismert, már nagy-hírű művészeti együtteseket, hanem a kisebb öntevékeny csoportokat is meghívják. a megye nemzetiségi községeinek zömében alakultak már művészeti csoportok. a népfrontbizottság képviselői ismertették, hogy milyen munkákban számítanak a szövetségek országos választmányában dolgozó megyei képviselőkre. elhatározták, hogy tervszerűbbé teszik a szövetségek együttműködését és a jövőben félévénként eszmecszerére hívják a választmányi tagokat. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

ra/la

1974. február 7.

a bb.44.sz.hír / tanácskozás a demokratikus centralizmus időszerű kérdéseiről / első bekezdésének ötödik sorában a szöveg helyesen:

vértes imre, a népszabadság szerkesztőbizottságának tagja... /mti/

18.10/ara

-50-

18.10

bb.63. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ra la

1974. február 7.

30. eltemették barta józsefet
31. „a szovjetunió ma,, kiállítás látogatottsága
32. németh károly látogatása ujbudán
33. századik születésnap
34. növényvédelmi napok pécsen
35. müncheni vásár - sajtótájékoztató
36. magyar-lengyel írószövetségi megállapodás
37. tanácskozás a növényvédőszer szabványairól
38. befejeződtek a magyar-jugoszláv építésügyi tárgyalások
39. hajdusági farsang
40. zöldség-és gyümölcsstermelés a kisalföldön
41. a veszprém megyei akadémiai bizottság kiemelt programja
42. „csipegetik,, a spenótot
43. bányavizből ivóvíz
44. tanácskozás a demokratikus centralizmusról
45. balassa imre temetése
46. fiatal művészek pódiuma a fészekben
47. új malom épül miskolcon
48. nincs influenzajárvány budapesten
49. benke valéria a székesfehérvári pártnapon
50. munkásvédelmi tanácskozás tatabányán
51. nem használják ki a korszerű gépeket borsodban
52. dr.biró józsef sajtótájékoztatója
53. fehér lajos az egerszóláti béke tsz zárszámadási közgyűlésén
54. szakmai bértáblázat
55. akadémiai székfoglaló
56. ki látta a balesetet?
57. megváltozott az idő
58. egyetemi tanárok győri látogatása
59. egri idegenvezetők
60. szolnoki halászok
61. nemzetiségi nyelvművelő klubok
62. bertóthy magda kiállítása
63. hírjegyzék

/mti/

--

18.26/ra

-51-

18.19

bb 64. operett-bemutató győrtött

vid/fm-ju la

1974. február 7.

millcker „koldusdiák”, című három felvonásos nagyoperettjét mutatta be csütörtökön este a győri kiskalud színház társulata szilágyi albert rendezésében. az operett zenéjét betlen b. lászló dolgozta át. a rendező a kis színpadi méretek miatt elsősorban a darab vígjátéki jellegét hangsúlyozta ki. a szereplők között meghívott vendégművész is szerepelt debrecenből: pallós gyöngyi, aki laura szerepét alakította. /mti/

-. -

bb 65. gerencsér miklós bemutató a déryné színházban

t nm/gg-ju h i la

1974. február 7.

Csütörtökön este mutatta be nagy sikerrel az állami déryné színház együttese a kulich gyula téri színpadon gerencsér miklós ferde ház című kétrészes színművét csongrádi mária, jászai -díjas rendezésében a darab cselekménye napjainkban játszódik és őszinte nyíltsággal bírálja a társadalmunkban teret hódító pénz-hajhászt, anyagias szemléletet. az új magyar színpadi mű diszleteit wegenast róbert, jelmezeit rimanóczy yvonne tervezte. a főbb szerepeket szalai károly, zabor ágnes és környei oszkár alakította. /mti/

-. -

bb 66. perzsa irodalmi estet

-ju la

1974. február 7.

rendeznek február 10-án, vasárnap este 7 órai kezdettel az egyetemi színpadon. a klasszikus perzsa költészet estjén háfiz, abu szaid, omar khajjam, szádi, nizámi és zákáni versei hangzanak el.

az irodalmi estet márai enikő szerkeszti. közreműködik: fenyő ervin, katona imre, kovács p. józsef, valamint dr. nyul istván / ősi perzsa hangszereken/. /mti/

-. -

19.00/ju

- 52 -

M 192

bb 67. időjárásjelentés

tm-ju la

1974. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti február 7-én, csütörtökön 19 órakor:

további lehülés

várható időjárás péntek estig: átvonuló felhőzet, elszórtan havazással, hózáporral. élénk, majd megerősödő, időnként viharossá fokozódó északnyugati, nyugati szél. további lehülés. várható legamagyasabb nappali hőmérséklet pénteken minusz 1-plusz 4 fok között. /mti/

-. -

bb 68. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig!

-ju la

1974. február 7.

64. operettbemutató  
65. déryné színház  
66. perzsa irodalmi est  
67. időjárásjelentés  
68. hírjegyzék  
/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: lakatos erzsébet

20.45/ju

- 53 -

M 2105